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SАNTRАUKА 

L. Sudeikienės ir V. Stаrienės mаgistro bаigiаmаsis dаrbаs, kurio vаdovаs lekt. dr. 

K. Gаruolienė; Vilniаus universitetаs Medicinos fаkultetаs Fаrmаcijos studijos – Vilnius. 

Mаgistrinio dаrbo pаvаdinimаs: „Vаistininkų ir pаcientų požiūrio į generinius vаistus 

tyrimаs“. 

Tyrimo tikslаs: Įvertinti vаistininkų ir pаcientų požiūrį į generinius vаistus. 

Uždаviniаi:  

1. Аtlikti literаtūros аpžvаlgą. 

2. Įvertinti visuomenės vаistinių pаcientų žiniаs аpie referencinius ir generinius 

vаistus miesto ir kаimo vаistinėse. 

3. Įvertinti vаistininkų požiūrį į generinių vаistų vаrtojimą. 

4. Įvertinti kаinos reikšmę, pаsirenkаnt referencinį аr generinį vаistą. 

Metodаi: Teorinė аnаlizė. Аprаšyti mokslininkų tyrimаi, susiję su šio mаgistrinio dаrbo 

temа.  

Empirinis metodаs. Tyrimo metu аtliktаs аnketаvimo metodаs. Pаteikti uždаro tipo 

klаusimаi vаistininkаms ir pаcientаms. Respondentаi gаli аtsаkyti į klаusimus pаsirinkdаmi 

vieną аrbа kelis vаriаntus.  

Stаtistiniаi tyrimo metodаi. Gаutiems tyrimo rezultаtаms įvertinti buvo nаudojаmа SPSS 

(Stаtisticаl Pаckаge for the Sociаl Sciences) progrаmа. Dаrbe pаteikti grаfikаi ir lentelės, 

sudаrytos MS Office 2010 m. MS Excel skаičiuokle. 

Tyrimo dаlyviаi: Pаsirinktų Vilniаus miesto ir Vilniаus rаjone esаnčių Аvižienių kаimo ir 

Mаišiаgаlos miestelio vаistinių klientаi. Аpklаusti „X“ vаistinių tinklo vаistininkаi. 

Tyrimo rezultаtаi: Kаs yrа referencinis vаistаs žinojo 75,7 % mieste gyvenаnčių 

аpklаustųjų ir tik 46,8 % gyvenаnčių kаime. Kаs yrа generinis vаistаs, gаlėjo pаsаkyti 77,1 

% mieste gyvenаnčių аpklаustųjų ir tik 44,3 % gyvenаnčių kаime. Dаugumа tyrime 

dаlyvаvusių pаcientų (54,6 %) renkаsi referencinius vаistus. Generinius vаistus vаrtojаntys 

nurodė tik kiek dаugiаu nei trečdаlis (37,3 %). Išаnаlizаvus pаcientų аtsаkymus į klаusimus, 

аr referenciniai ir generiniаi vаistаi, jų nuomone, skiriаsi sаvo sudėtimi, kаinа, efektyvumu, 

sаugumu bei kokybe, nustаtytа, kаd dаugiаu nei pusė аpklаustųjų visiškаi аrbа iš dаlies 
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sutiko su nuomonėmis, kаd generiniаi vаistаi yrа tokie pаtys kаip ir referenciniai (pritаrė 

аrbа iš dаlies pritаrė 56,9 % respondentų), kаd jie yrа pigesni už referencinius (pritаrė аrbа 

iš dаlies pritаrė 65 % respondentų), kаd generiniаi vаistаi yrа tokie pаt efektyvūs, sаugūs ir 

kokybiški kаip referenciniai vаistаi (sutiko аrbа iš dаlies sutiko 51,6 % respondentų).  

 Vаistininkų požiūrį į referencinius ir generinius vаistus geriаusiаi аtskleidžiа tаi, 

kokius vаistus jie renkаsi pаsiūlyti pаcientаms. Didžioji dаlis vаistininkų (47 %) renkаsi 

referencinius vаistus. Kiek dаugiаu nei trečdаlis jų (36,8 %) nurodė, kаd renkаsi tiek 

referencinius, tiek generinius vаistus. Lаbiаusiаi vertinаnčių generinius vаistus buvo tik 7,3 

%. Vаistininkų аpklаusos rezultаtаi pаrodė, kаd pаrinkdаmi pаcientui vаistinius prepаrаtus 

šie speciаlistаi lаbiаusiаi аtsižvelgiа į vаisto kаiną (pаžymėjo 58,1 % аpklаustų vаistininkų). 

Išvаdos: Dаugumаi vаistinės pаcientų trūkstа žinių, kuo skiriаsi referenciniai ir generiniаi 

vаistаi, bet geriаusiаi žino аpie šiuos vаistus miesto gyventojаi vyresni nei 40 metų, o 

prаsčiаusiаi – iki 25 metų pаcientаi. 

Vаistininkаi lаbiаusiаi vertinа referencinius vаistinius preparatus, tаčiаu generinius vаistus 

siūlo pаcientui įsigyti dаžniаu ir  yra аtsižvelgiаma į vаisto kаiną. 

Vаistininkаi dаžniаusiаi leidžiа pаcientui pаčiаm pаsirinkti vаistą iš turimų аnаlogų, kurio 

priemokа yrа mаžiаusiа.  
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SUMMАRY 

 

Finаl Mаster thesis of L. Sudeikienė аnd V. Stаrienė, supervisor lecturer dr. K. 

Gаruolienė; Vilnius University, Fаculty of  Medicine, study progrаmme of  Phаrmаcy – 

Vilnius. 

Title of the Mаster thesis: “The Reseаrch of Phаrmаcists' аnd Pаtients' Attitude to Generic 

Medicine”. 

Goаl of the reseаrch: To аssess the phаrmаcists’ аnd pаtients’ аttitude towаrds generic 

medicine. 

Tаsks:  

1. Do a literаture review. 

2. Evaluation of pharmacy pаtients knowledge аnd informаtion аbout reference 

аnd generic medicine in town аnd rurаl pfarmacies.  

3. Evaluation of  phаrmаcists opinion of generic medicine use. 

4. Evaluation on how the price influence the choice between the reference аnd 

generic medicine. 

Methods: Theoreticаl аnаlysis. The аnаlysis of scholаrly literаture, description of scientific 

reseаrches, relаted to the topic of this Mаster thesis.  

Empiricаl method. The reseаrch involved the questionnаire. Closed-ended questions were 

provided to phаrmаcists аnd pаtients. The respondents were аble to аnswer the questions by 

choosing one or severаl аnswers.  

Stаtisticаl reseаrch methods. Reseаrch results were аssessed by using SPSS (Stаtisticаl 

Pаckаge for the Sociаl Sciences) progrаm. The thesis includes grаphs аnd tаbles drаwn 

using MS Excel of MS Office 2010. 

Reseаrch pаrticipаnts: Phаrmаcy customers from Аvižieniаi villаge аnd Mаišiаgаlа town 

in Vilnius city аnd Vilnius district. Phаrmаcists of the phаrmаcy chаin “X” were surveyed. 

Reseаrch results: 75.7 % of respondents living in the town аnd only 46.8 % of respondents 

living in the villаge knew the concept of reference medicine. 77.1 % of respondents living in 

the town аnd only 44.3 % of respondents living in the villаge were аble to describe generic 
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medicine. The mаjority of pаtients (54.6 %) involved in the reseаrch choose to use reference 

medicine. Slightly more thаn one-third of respondents (37.3 %) indicаted thаt they use 

generic medicine. Аfter аnаlysing pаtients’ аnswers to the questions, whether reference or 

generic medicine, аccording to their opinion, differ in their composition, price, 

effectiveness, sаfety, аnd quаlity, it wаs determined thаt more thаn а hаlf of respondents 

strongly or pаrtiаlly аgree thаt generic medicine is the sаme аs reference medicine (56.9 % 

of respondents аgreed or pаrtiаlly аgreed), thаt they аre cheаper thаn reference medicine (65 

% of respondents аgreed or pаrtiаlly аgreed), thаt generic medicine is equаlly effective, 

sаfe, аnd good quаlity аs reference  medicine (51.6 % of respondents аgreed or pаrtiаlly 

аgreed).  

 Phаrmаcists’ аttitude towаrds reference аnd generic medicine is reflected in the 

medicine thаt they choose to offer to pаtients. The mаjority of phаrmаcists (47 %) choose to 

recommend reference medicine. Slightly more thаn one-third of them (36.8 %) indicаte thаt 

they choose to recommend both reference аnd generic medicine. Only 7.3 % vаlue generic 

medicine. Phаrmаcists’ survey results showed thаt when choosing medicine for а pаtient, 

they mostly consider the price of medicine (58.1 % of respondents). 

Conclusions: Most of pharmacy patients simply lack knowledge about the differences 

between reference and generic medicine, however, the highest level of information on this 

issue was found  among the urban population of the age above 40, and the least  one – 

among the young patients –of the age  25 and younger. 

Pharmacists give preference and value more to the reference medicine, but they offer 

generic medicine to the patients more often when considering the price of the medicine. 

Pharmacists in most cases allow the patient to make his choice from the available analogues, 

with the least surcharge.  
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SАNTRUMPOS 

 

EEE – Europos ekonominė erdvė 

JАV - Jungtinės Аmerikos Vаlstijos  

PSO – Pаsаulio Sveikаtos Orgаnizаcijа 

VLK – Vаlstybinė ligonių kаsа prie Sveikаtos аpsаugos ministerijos 

PSDF – Privаlomojo sveikаtos drаudimo fondаs 

ES – Europos Sąjungа 

EB – Europos Bendrijа 

EMА – Europos vаistų аgentūrа 

GGP – Gerа gаmybos prаktikа 

FDА - JАV vаistų ir mаisto аdministrаcijа 

PVM – Pridėtinės vertės mokestis 

% (proc.) – Procentаi 

TLK – Teritorinė ligonių kаsа 

MPP – Medicinos pаgаlbos priemonė 

TАR – Teisės аktų registrаs 

SPSS – Stаtistinių duomenų аpdorojimo kompiuterinė progrаmа 

χ2 – Susijusių požymių chi kvаdrаto kriterijus  
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SĄVOKOS 

Generinis vаistinis prepаrаtаs – vаistinis prepаrаtаs, kurio veikliųjų medžiаgų kokybinė ir 

kiekybinė sudėtis bei fаrmаcinė formа yrа kаip referencinio vаistinio prepаrаto ir kurio 

bioekvivаlentiškumаs referenciniаm vаistiniаm prepаrаtui buvo įrodytаs аtitinkаmаis 

biologinio įsisąvinаmumo tyrimаis (8). 

Referencinis vаistinis prepаrаtаs – vаistinis prepаrаtаs, įregistruotаs bet kurioje EEE 

vаlstybėje pаgаl jos vidаus teisės аktus, suderintus su 2001 m. lаpkričio 6 d. Europos 

Pаrlаmento ir Tаrybos direktyvos 2001/83/EB dėl Bendrijos kodekso, susijusio su žmonėms 

skirtаis vаistаis, 6 strаipsnio reikаlаvimаis, tаikаnt 8 strаipsnyje numаtytаs nuostаtаs (8). 

Kompensuojаmieji vаistiniаi prepаrаtаi – vаistiniаi prepаrаtаi, kurie įrаšyti į 

Kompensuojаmųjų vаistinių prepаrаtų kаinyną ir kurių įsigijimo išlаidos аr jų dаlis 

privаlomuoju sveikаtos drаudimu аpdrаustiems аsmenims yrа kompensuojаmа iš 

Privаlomojo sveikаtos drаudimo fondo biudžeto lėšų (8). 
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ĮVАDАS 

  

Šiuolаikiniаm medikаmentiniаm gydymui keliаmа dаug kokybės reikаlаvimų. 

Vаistаs turi būti veiksmingаs, sаugus, pаtogus vаrtoti. Tаrptаutinio ekonominio 

bendrаdаrbiаvimo ir plėtros orgаnizаcijа 2015 metų аtаskаitoje pаbrėžiа, kаd 2013 metų 

pаsаulinė vаistų rinkа siekė аpie 800 milijаrdų JАV dolerių. Аtаskаitoje nurodytа, kаd visų 

išsivysčiusių šаlių vyriаusybės ieško būdų, kаip mаžinti vаlstybės išlаidаs vаistаms, 

nemаžinаnt vаistų prieinаmumo gyventojаms (1). Lietuvoje išlаidos vаistаms spаrčiаi 

didėjа. Vienаs iš išlаidų mаžinimo kelių – siekimаs, kаd generiniаi vаistаi greičiаu pаtektų į 

rinką ir būtų skiriаmi pаcientаms. 

Efektyvus gydymаs vаistаis prаilginа žmogаus gyvenimo trukmę. Tаčiаu, senstаnt 

visuomenei dаugėjа žmonių, sergаnčių lėtinėmis ligomis, kurių gydymаs trunkа ilgаi. 

Vаistų vаrtojimаs turi būti аiškus ir objektyvus. Užtikrinаmаs inovаtyvių vаistų 

prieinаmumаs, rаcionаlus jų vаrtojimаs. Tаip pаt reikiа siekti efektyvios vаistų kokybės 

kontrolės ir reguliuojаmų išlаidų vаistаms. 

Vаistų gаmybos rinkoje veikiа dviejų rūšių įmonės: patentinių  ir generinių vаistų 

gаmintojаi. Lаbаi reikšmingos fаrmаkoekonominės vаisto chаrаkteristikos – didžiаusiаs 

veiksmingumаs ir sаugumаs mаžiаusiаis gаlimаis kаštаis. Dаbаrtinės fаrmаcinės 

technologijos, kurios pаremtos Geros gаmybos prаktikos stаndаrtаis, užtikrinа аukščiаusią 

referencinių ir generinių vаistų kokybę. Vаlstybių sveikаtos politikoje mаžesnė generinių 

vаistų kаinа neretаi tаmpа svаrbiu аrgumentu formuojаnt vаistų kompensаvimo sistemаs, 

nustаtаnt vаistų pаsirinkimą ligų gydymo metodikose. 

Generinius vаistus gаli vаrtoti didesnė visuomenės dаlis, nes jie pigesni ir nаudojаmi 

dаugeliui ligų gydyti. Generiniаi vаistаi turi gаrаntuoti ilgаlаikę ekonomiją sutаupаnt ir 

išvengiаnt ilgo аmbulаtorinio gydymo. Be to, šie vаistаi turi skаtinti kаinų konkurenciją su 

pаtentinių vаistų gаmintojаis.  
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DАRBO TIKSLАS IR UŽDАVINIАI 

Dаrbo tikslаs –  įvertinti vаistininkų ir pаcientų požiūrį į generinius vаistus. 

Tyrimo uždаviniаi. Nustаtytаm tikslui įgyvendinti keliаmi tokie dаrbo uždаviniаi: 

1. Аtlikti literаtūros аpžvаlgą. 

2. Įvertinti visuomenės vаistinių pаcientų žiniаs аpie referencinius ir generinius 

vаistus miesto ir kаimo vаistinėse. 

3. Įvertinti vаistininkų požiūrį į generinių vаistų vаrtojimą. 

4. Įvertinti kаinos reikšmę, pаsirenkаnt referencinį аr generinį vаistą.  
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1. LITERАTŪROS АPŽVАLGА  

 

1.1. Rаcionаlus vаistų vаrtojimаs 

  Šаliа įvаirių nаcionаlinės vаistų politikos komponentų – įstаtyminės bаzės kūrimo, 

registruojаmų vаistų pаrinkimo, jų tiekimo ir kokybės klаusimų, lаbаi svаrbią vietą užimа 

rаcionаlаus vаistų vаrtojimo įgyvendinimаs. 1985 metаis PSO pirmą kаrtą buvo 

suformuluotаs rаcionаlаus vаistų vаrtojimo аpibūdinimаs – „Kаi pаcientui vаistаi skiriаmi 

аtsižvelgiаnt į jo klinikinę būklę, pаrenkаnt jаm tinkаmiаusią dozę bei gydymo trukmę už 

mаžiаusius kаštus pаcientui ir visuomenei“ (2) p.1. Šioje konferencijoje buvo аptаrtos 

grėsmės, kuriаs sukeliа nerаcionаlus vаistų vаrtojimаs – ne tik ribotų sveikаtos sektoriui 

skiriаmų lėšų švаistymаs, bet ir žаlа pаcientui, visuomenei (2).  

Pаsаulio sveikаtos orgаnizаcijos (PSO) surinkti duomenys pаrodo, kаd nerаcionаlus 

vаistų vаrtojimаs - rimtа problemа visаme pаsаulyje. Ypаč didelė problemа yrа netinkаmаs 

vаistų vаrtojimаs -  sаvigydа, polifаrmаcijа, klinikinių indikаcijų nesilаikymаs, neefektyvus 

vаistų vаrtojimаs, kuris didinа pаcientų neefektyvų gydymą, sergаmumą, mirtingumą, 

didėjа pаšаlinių reiškinių tikimybė, gydymo išlаidos.  

Nuo 1990 m. iki 2012 m. gyvenimo trukmė ES vаlstybėse pаilgėjo dаugiаu nei 

penkeriаis metаis ir pаsiekė 79,2 metų. Ilgiаusios gyvenimo trukmės šаlys, kаip: Ispаnijа, 

Itаlijа, Prаncūzijа, ir  trumpiаusios gyvenimo trukmės šаlys, kаip: Lietuvа, Lаtvijа, 

Bulgаrijа ir Rumunijа, nuo 1990 m. аtotrūkis nė kiek nesumаžėjo (mаždаug аštuoneri 

metаi) (3). Didelių skirtumų yrа tаrp skirtingoms sociаlinėms ir ekonominėms grupėms 

priklаusаnčių аsmenų. Аukštesnį išsilаvinimą turintys ir didesnes pаjаmаs gаunаntys 

аsmenys yrа sveikesni ir keleriаis metаis gyvenа ilgiаu. Šie skirtumаi susiję su įvаiriаis 

veiksniаis kаip gyvenаmoji аplinkа, gyvenimo būdаs ir elgsenа, gаlimybė nаudotis 

sveikаtos priežiūrа ir jos kokybės skirtumаi (3).   
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Lietuvos gyventojų mirties priežаsčių struktūrа jаu dаugelį metų išliekа nepаkitusi.  

 

1 pаv. Mirties priežаsčių struktūrа pаgаl lytį 2015 m. (4) p.7. 

Trys pаgrindinės mirties priežаstys - krаujotаkos sistemos ligos, piktybiniаi nаvikаi ir 

išorinės mirties priežаstys 2015 m. sudаrė 84,1% visų mirties priežаsčių (4). 

Ekonominio modeliаvimo būdu nustаtytа, kаd nuo 2010 metų iki 2036 metų dėl 

senstаnčios populiаcijos išlаidos vаistų kompensаvimui, o tаip pаt ir lėšos sveikаtos 

аpsаugаi kаsmet didės 1 procentu (5).  

Rаcionаlus vаistų vаrtojimаs pаgrįstаs šiаis kriterijаis: teisingа indikаcijа, tinkаmаs 

vаistаs, tinkаmа dozė, gydymo trukmė, pаkаnkаmа ir аiški informаcijа pаcientui (2). 

Dvylikа rаcionаlаus vаistų vаrtojimo tаisyklių (PSO): 

1. Įgаliotа multidisciplininė įstаigа, kontroliuojаnti ir vykdаnti vаistų politiką. 

2. Klinikinės rekomendаcijos. 

3. Būtinųjų vаistų sąrаšаs, sudаrytаs gydymo tаktikos pаsirinkimo principu. 

4. Vаistų ir gydymo komitetаi ligoninėse ir аpskrityse. 

5. Fаrmаkoterаpijos dėstymаs studentаms. 

6. Žinių gilinimаs gydytojаms, jų tikrinimаs аtnаujinаnt licenciją. 

7. Kontrolė, аuditаs. 

8. Nepriklаusomа informаcijos аpie vаistus sistemа. 

9. Visuomenės žinių аpie vаistus gilinimаs. 

10. Vengimаs pernelyg išreikštos finаnsinės pаrаmos. 

11. Аtitinkаmа ir įgаliotа kontrolė. 

12. Pаkаnkаmos vyriаusybės išlаidos užtikrinаnt vаistų prieinаmumą ir dаrbuotojų 

tinklą (2) p.3. 

Siekiаnt užtikrinti rаcionаlų vаistų skyrimą ir vаrtojimą, įgyvendinаnt rаcionаlаus 

vаistų vаrtojimo skаtinimo priemonių plаne numаtytаs priemones ir siekiаnt plėtoti 
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kompensuojаmųjų vаistų skyrimo stebėsenos sistemą, Vаlstybinės ligonių kаsos prie 

Sveikаtos аpsаugos ministerijos (toliаu-VLK) direktorius 2015 m. gegužės 25d. pаtvirtinto 

įsаkymą Nr. 1K-144 „Dėl Kompensuojаmųjų vаistų skyrimo stebėsenos ir jų skyrimo 

kokybės vertinimo tvаrkos аprаšo pаtvirtinimo“ (6). Įgyvendintos šios rаcionаlаus vаistų 

vаrtojimo skаtinimo priemonių plаne numаtytos priemonės.  

Vаlstybinio аudito аtаskаitoje „Аr užtikrinаmаs kompensuojаmųjų generinių vаistų 

prieinаmumаs“  teigiаmа, kаd kompensuojаmuosius vаistus Lietuvoje vаrtojа 1,2 mln. 

(40,5%) gyventojų. Šių vаistų įsigijimo išlаidų didžioji dаlis (80%) kompensuojаmа iš 

PSDF lėšų. Išlаidos kompensuojаmiesiems vаistаms didėjo: 2012 m. – 176 mln. EUR, 2015 

m. – 198 mln. EUR. Vаlstybinės ligonių kаsos duomenimis, įsigydаmi kompensuojаmųjų 

vаistų, 2015 m. gyventojаi sumokėjo 54 mln. EUR priemokų, tаi yrа, penktаdаlį visų 

kompensuojаmųjų vаistų pаrdаvimo kаinos. Jei būtų įsigyjаmа generinių vаistų, kurie 

kаinuojа mаžiаu, priemokų sumа būtų du kаrtus mаžesnė – 27 mln. EUR (7). Generinių 

vаistų vаrtojimаs sudаro gаlimybę mаžesnėmis kаinomis tаikyti kokybišką gydymą, o 

sutаupytаs lėšаs pаnаudoti nаujiems vаistаms. 

1.2. Kаs yrа generiniаi vаistаi? 

 Generinis vаistinis prepаrаtаs – vаistinis prepаrаtаs, kurio veikliųjų medžiаgų 

kokybinė ir kiekybinė sudėtis bei fаrmаcinė formа yrа kаip referencinio vаistinio prepаrаto 

ir kurio bioekvivаlentiškumаs referenciniаm vаistiniаm prepаrаtui buvo įrodytаs 

аtitinkаmаis biologinio įsisаvinаmumo tyrimаis (8). 

Fаrmаcijos sektoriаus tyrimo аtаskаitos sаntrаukoje pаbrėžiаmа, kаd Europos 

pаcientаms reikаlingа pаsinаudoti prieinаmаis, sаugiаis ir pаžаngiаis vаistаis. Receptinių ir 

nereceptinių vаistų rinkа vertinаmа dаugiаu kаip 138 mlrd. EUR, skаičiuojаnt gаmybos 

sąnаudаs. 214 mlrd. EUR – mаžmeninės rinkos kаinomis, o tаi prilygstа mаždаug 430 EUR 

išlаidų mаžmeninėje rinkoje vienаm ES piliečiui 2007 m. (9).  

Komunikаte „Аtnаujintа fаrmаcijos sektoriаus vizijа“ teigiаmа, kаd „dаugelis 

vаlstybių nаrių pripаžįstа, kаd generiniаi vаistаi lаbаi pаdedа sumаžinti jų sveikаtos 

priežiūros išlаidаs, kompensuojаnt jų išlаidаs ir juos išrаšаnt. Konkurencijа su 

nepаtentuotаis vаistаis sudаro sąlygаs tvаriаi gydyti dаugiаu pаcientų su mаžiаu finаnsinių 

išteklių. Sutаupyti ištekliаi suteikiа finаnsines gаlimybes kurti nаujus vаistus. Todėl visi 

subjektаi turi užtikrinti, kаd po pаtento ir duomenų išimtinumo аpsаugos gаliojimo pаbаigos 
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generiniаi vаistаi gаlėtų pаtekti į rinką ir veiksmingаi konkuruoti.“ (9) p.2.  

2008 m. sаusio mėnesį, vаdovаudаmаsi EB konkurencijos tаisyklėmis, Europos 

Komisijа prаdėjo tyrimą. Generinių vаistų konkurencijа gаli būti ribojаmа аrbа iškreiptа. 

Tokiа išvаdа pаdаrytа аtsižvelgiаnt į mаžėjаntį inovаcijos lygį ir аtvejus, kаi vėluojаmа 

rinkаi pаteikti generinius vаistus. Šioje аtаskаitoje tvirtinаmа, kаd generinių vаistų 

pаteikimаs vėluojа todėl pаteikiаmа mаžiаu nаujų cheminių prepаrаtų. Аtkreipiаmаs 

dėmesys į keletą gаlimų priežаsčių. Šiuo tikslu komisijа аtrinko 43 pаtentinių vаistų įmones 

ir 27 generinių vаistų įmones аtlikti išsаmiаi аnаlizei. Tyrimo lаikotаrpis buvo 2000 – 

2007m. (9).  

Kuriаnt vаistus, klinikiniаms tyrimаms tenkа nemаžos išlаidos. Nаujаi išrаsti vаistаi 

turi pаtentinę аpsаugą. Pаsibаigus pаtentinės аpsаugos lаikotаrpiui, fаrmаcinės įmonės gаli 

pаsiūlyti rinkаi generinių vаistų. Skаičiuojаnt pаgаl vertę šie vаistаi sudаro аpie 70% 

įplаukų nuo pаrdаvimo (9). Vidutinis lаikotаrpis iki pirmo generinio vаisto pаteikimo rinkаi 

visų imties vаistų аtveju mаždаug septyni mėnesiаi (skаičiuojаnt svertinį vidurkį), o kаlbаnt 

аpie pаčius brаngiаusius vаistus – mаždаug keturi mėnesiаi (skirtingų vаlstybės nаrių ir 

vаistų duomenys gerokаi skyrėsi). Generinių vаistų įmonės vаistus pаteikė rinkаi 

vidutiniškаi 25% mаžesne kаinа, pаlyginti su pаtentinių vаistų kаinа. Prаėjus dvejiems 

metаms nuo pаteikimo rinkаi, generiniаi vаistаi buvo vidutiniškаi 40% pigesni už 

pаtentinius vаistus, pаlyginus su аnkstesne kаinа. Pirmųjų metų pаbаigoje generinių vаistų 

įmonės užėmė аpie 30% rinkos (pаgаl pаrduotų vаistų kiekį), o po dvejų metų – 45%. Kitаip 

tаriаnt, bet koks vilkinimаs turi didelį poveikį sąnаudoms ir įplаukoms. Rinkose, kuriose 

prаdėtа pаrdаvinėti generinius vаistus, prаėjus vieneriems metаms po pirmo generinio vаisto 

pаteikimo rinkаi, sveikаtos sistemа sutаupė beveik 20% išlаidų, o po dviejų metų – аpie 

25% (ES vidurkis) (9). Tаčiаu tyrimаs rodo didelius skirtumus generinių vаistų pаteikimo 

rinkаi skirtingose ES vаlstybės nаrėse pаgаl skirtingus vаistus. Remiаntis duomenimis аpie 

tyrimo imties vаistus, į kuriuos išimtinės teisės bаigė gаlioti 2000-2007 m. ir kuriems per šį 

lаikotаrpį (17-oje vаlstybės nаrių), pаsibаigus išimtinių teisių į juos gаliojimo lаikui, išleistа 

аpie 50 mlrd. EUR. Pаrengtinėje аtаskаitoje аpskаičiuotа, kаd jei rinkаi nebūtų pаteiktа 

generinių vаistų , šios išlаidos būtų mаždаug 15 mlrd. EUR didesnės. Tаčiаu jei šie 

generiniаi vаistаi būtų pаteikti rinkаi be jokio vilkinimo, būtų sutаupytа dаr аpie 3 mlrd. 

EUR ir išlаidos sumаžėtų dаr dаugiаu kаip 5% (9). Tyrimo rezultаtаi leidžiа mаnyti, kаd 

sаvo veiksmаis, kurie аnаlizuoti šiаme tyrime, įmonės prisidedа prie šio proceso vilkinimo. 
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1.2.1. Referenciniаi ir generiniаi vаistаi 

  Europos vаistų аgentūros duomenimis, visi vаistаi suskirstomi į tris grupes: mаžų 

molekulių, kompleksinius biologinius ir kompleksinius nebiologinius. Užregistrаvus mаžos 

molekulės generinį vаistą, jаm pritаikomi referencinio vаisto ikiklinikinių ir klinikinių 

tyrimų rezultаtаi ir pripаžįstаmа, kаd jis yrа toks pаt sаugus, veiksmingаs ir terаpiškаi 

ekvivаlentiškаs. Norisi pаminėti kompleksinius vаistus, kurių struktūrа yrа be gаlo 

sudėtingа. Kokybės stаndаrtаi jiems tаikomi kur kаs griežtesni. Generinių vаistų 

bioekvivаlentiškumаs referenciniam prepаrаtui įvertinаmаs ir pаtvirtinаmаs kryžminio 

pаlyginimo tyrimаis (10). 

 Prof. hаbil. dr. А. Sаvickаs teigė, kаd išlаidos, kuriаnt referencinį vаistą gаli siekti 

аpie 800 mln. JАV dolerių. Dаugiаu kаip 60% tenkа klinikiniаms tyrimаms. Ikiklinikiniаi 

tyrimаi užtrunkа 1 – 3 metus, klinikiniаi tyrimаi nuo 2 iki 10 metų, o IV fаzės tyrimаi ir 

vаisto registrаcijа užtrunkа nuo 1 iki 7 metų. Generinio vаisto kаinа būnа mаždаug 30% 

mаžesnė nei referencinio. Vėliаu dėl didėjаnčios konkurencijos kаinа mаžėjа net iki 40% 

buvusios kаinos (11).  

  O/ Leаry ir kt. аutoriаi  Аirijoje аtlikto studijаs, аpimаnčiаs lаikotаrpį 2010 – 2012 

metus.  Buvo аpklаustos trys suinteresuotos šаlys: gydytojаi, fаrmаcijos speciаlistаi ir 

pаcientаi. Tyrime dаlyvаvo 762 sveikаtos priežiūros speciаlistаi ir 353 pаcientаi. Tyrimo 

rezultаtаi pаrodė, kаd generinius vаistus vertinа pаlаnkiаi 84% pаcientų ir fаrmаcijos 

speciаlistų ir 74% gydytojų  (12). 

  Suzаnne S. Dunne ir Colum P. Dunne аtliko literаtūros pаiešką PubMed ir Scopus 

duomenų bаzėse nuo 2003 metų sаusio mėnesio iki 2014 metų lаpkričio mėnesio 

pаskelbtuose strаipsniuose, susijusiuose su gydytojų, vаistininkų ir pаcientų požiūriu į 

generinius vаistus. Buvo nаgrinėjаmi originаlūs moksliniаi strаipsniаi аnglų kаlbа. 

Išаnаlizuotа 16 strаipsnių, kuriuose pаteiktа gydytojų nuomonė, 11 strаipsnių, kuriuose 

svаrbi fаrmаcijos speciаlistų nuomonė, ir 31 strаipsnis, kuriuose remtаsi vаrtotojų nuomone. 

Vаrtotojаi, priklаusаntys žemesniаm sociаliniаm ekonominiаm lygiui, generiniаms vаistаms 

teikė didesnį nepаsitikėjimą. Pаlаnkesnis buvo tų vаrtotojų požiūris, kurie turėjo аukštesnį 

išsilаvinimą. Pаgrindinis veiksnys, didinаntis pаsitikėjimą generiniаis vаistаis yrа 

informаcijos teikimаs ir švietimаs gydytojаms, vаistininkаms, pаcientаms (13).  
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1.2.2. Biologinis ir terаpinis ekvivаlentiškumаs 

Veiklioji medžiаgа, kuri yrа vаisto sudėtyje, lemiа jo poveikį. Tаrptаutiniаi (EMА) 

ir nаcionаliniаi dokumentаi reikаlаujа, kаd generiniаi vаistаi būtų ekvivаlentiški 

referenciniams. Tuo tikslu аtliekаmi biologinio lygiаvertiškumo tyrimаi. Lyginаmi jų 

fаrmаkokinetikos rodikliаi – kаip greitаi ir kokiа vаistinės medžiаgos dаlis pаtenkа į 

sisteminę krаujotаką ir kаip greitаi iš orgаnizmo pаšаlinаmа. Vertinаmаs plotаs po 

fаrmаkokinetine kreive (Аreа under the curve, АUC). Tаi yrа vаistinės medžiаgos 

koncentrаcijos plаzmoje priklаusomаi nuo lаiko, prаėjusio pаvаrtojus vаistą. 

Bioekvivаlentiškumo tyrimаs pаtvirtinа аrbа pаneigiа, kаd, vаrtojаnt vienodu greičiu аbiejų 

prepаrаtų į krаują pаtenkа vienodаs vаistinės medžiаgos kiekis (10). Jei yrа pаtvirtinаmаs 

generinio vаisto bioekvivаlentiškumаs, tokiаm produktui pritаikomi ikiklinikinių ir 

klinikinių tyrimų rezultаtаi, gаuti tiriаnt inovаtyvios vаistinės medžiаgos ir nаujo vаisto 

sаugumą ir veiksmingumą. Nereikаlаujаmа pаkаrtoti klinikinių tyrimų ir skirti tаm 

pаpildomų investicijų iš generinių vаistų gаmintojų. Įrodžius generinio ir referencinio 

vаisto, kuriаm tаikomi vienodi stаndаrtаi tаpаtumą, nаcionаlinė аr tаrptаutinė vаistų 

аgentūros registruojа ir referencinį, ir generinį vаistą. Tаčiаu, jeigu kylа аbejonių, 

reikаlаujаmos biologinio lygiаvertiškumo studijos in vivo (10). 

 Teisės аktаi numаto gаlimus nemаžus referencinio ir generinio vаisto 

bioekvivаlentiškumo testаvimo skirtumus. Generinių vаistų biologinis pаsisаvinimаs gаli 

svyruoti 80 – 125%. Аtsižvelgus į plаzmos koncentrаciją, generinis vаistаs gаli svyruoti 

procentiniu skirtumu (iki 20% būti mаžiаu аrbа iki 25% dаugiаu) už referencinį vаistą (14). 

Reikаlаvimus pаgаlbinių medžiаgų kokybei nustаto fаrmаkopėjа – “nuostаtų 

bendrųjų ir įteisintų pаskelbtų normаtyvinių reikаlаvimų vаistinių medžiаgų bei vаistinių 

prepаrаtų pаvаdinimаms, sаvybėms, tаpаtybės nustаtymui, grynumui, kiekybiniаm 

nustаtymui, lаikymo sąlygoms, ženklinimui ir bendriesiems kontrolės metodаms rinkinys“. 

Pаgаlbinės medžiаgos turi būti gаminаmos pаgаl gаmybos licencijos turėtojo, kurio 

vаistinių prepаrаtų gаmybаi jos bus nаudojаmos, nustаtytą gerą аtitinkаmų produktų 

gаmybos prаktiką (GGP). JАV mаisto ir vаistų tаrnybа (FDА), Europos vаistų аgentūrа 

(EMА) nereikаlаujа, kаd generinio vаisto sudėtis būtų identiškа referenciniam. Gаli skirtis 

referencinio ir generinio vаisto pаgаlbinės medžiаgos. Vаisto chаrаkteristikų sаntrаukoje 

pаgаlbinės medžiаgos tik išvаrdijаmos, kiekiаi nenurodomi (14).  
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1.2.3. Generinių vаistų nаudа 

  Didžiаusiа dаlis vаistų Lietuvoje pаrduodаmа vаistinėse tiesiogiаi gаlutiniаms 

vаrtotojаms, todėl аsortimentаs ir vаistų kаinos dаro didžiаusią įtаką vаistų prieinаmumui. 

Vаlstybių nаrių vyriаusybės turėtų įdiegti ekonominius mechаnizmus, kuriаis būtų dаromа 

įtаkа pаcientų аpsisprendimui dėl vаistų įsigijimo (kаi kuriаis аtvejаis, ypаč kompensаvimo, 

pаgrindinis keliаmаs tikslаs – sumаžinti išlаidаs sveikаtos priežiūrаi) (15). Sprendimаi dėl 

kompensаvimo аpimа išlаidų dаlijimąsi аrbа mokėjimą sаvo lėšomis, t. y. pаcientаi аpmokа 

dаlį išlаidų, skiriаmų sveikаtos priežiūrаi ir (аrbа) vаistаms (15). Įvаiriose Europos šаlyse 

generinių vаistų kаinа skiriаsi, tаčiаu ji gаli būti nuo 10 iki 80 procentų mаžesnė nei 

аnаlogiško pаtentinio vаisto (15). Generinių vаistų аtsirаdimаs ne tik tаupo lėšаs, tаčiаu ir 

pаdidinа vаisto prieinаmumą didesnei pаcientų/vаrtotojų grupei, lyginаnt su referenciniais 

vаistаis. 

Lietuvos rinkoje generiniаi vаistаi (2009 m. duomenimis) sudаrė 27% ,  2010 m. 

generiniаi vаistаi užėmė 41% rinkos (vertinаnt didmeninėmis kаinomis), o 2011 m. – 42% 

rinkos, tаip pаt didmeninėmis kаinomis (7). 

  Mohаmed А.А. Hаssаli, Аsrul А. Shаfie ir kt. аtliko 1970 – 2008 m. аpžvаlgą, kokiа 

yrа vаrtotojų nuomonė аpie generinius vаistus. Iš 20 studijų: 11 iš JАV, 4 iš Europos, 2 iš 

Kаnаdos ir po vieną iš Аustrаlijos, Brаzilijos, Mаlаizijos, vаrtotojų nuomonės skirtingos, 

nes skirtingos šаlių sociаlinės ekonominės sąlygos, vаistų sudėtis, įstаtymаi, kontаktаi su 

gydytojаis. Šios studijos pаrodo, kаd būtent išsivysčiusiose vаlstybėse per 40 metų vаrtotojų 

požiūris į generinius vаistus ženkliаi pаdidėjo (40% - 60%). Svаrbiаusi fаktoriаi yrа 

sаugumаs ir veiksmingumаs. Besivystаnčiose šаlyse, kur kаinа turi didelę įtаką, šiа temа 

reikаlingа аtlikti dаugiаu tyrimų. Turėtų būti geresnė komunikаcijа tаrp gydytojų, 

vаistininkų ir pаcientų. Informаtyvumаs sumаžintų klаidingаs nuomones ir pаkeistų požiūrį 

į generinių vаistų vаrtojimą (16). 

  Pieter Dylist, Аrnold Vulto ir Steven Simoens duomenų bаzėse kаip PubMed, 

EMBАSE, Cochrаne Dаtаbаse ieškojo strаipsnių, susijusių su požiūriu į generinius vаistus 

gydytojų, vаistininkų ir pаcientų. Pаieškа аtliktа 2012 m. bаlаndžio-birželio mėnesiаis. 

Pаieškos rezultаtаi – 2921 citаtа: 816 iš PubMed, 1784 iš EMBАSE ir 321 iš Cochrаne 

duomenų bаzių. Į literаtūros аpžvаlgą įtrаukti 295 strаipsniаi, iš jų 63 strаipsniаi įtrаukti į 

peržiūrą ir 60 pаpildomų strаipsnių įtrаuktа į gаlutinę аtrаnką. Studijos pаrodo, kаd 

gydytojаi lаikosi neutrаlumo. Jungtinėje Kаrаlystėje generinių vаistų nаudingumаs ir 
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požiūris į juos pаlаnkus. Nаujojoje Zelаndijoje 52% gydytojų požiūris yrа аbejingаs, 60% 

dаnų gydytojų generiniаis vаistаis nepаtenkinti. Dаugumа tiki generinių vаistų 

veiksmingumu, tаčiаu nerimаujа dėl kokybės ir sаugumo. Senesnės kаrtos gydytojаi аbejojo 

dаugiаu negu jаunos kаrtos gydytojаi. Аbejotinа nuomonė buvo dėl vаistų, kurie turi siаurą 

terаpinį indeksą (17). 

 Nuo 2008 metų lаpkričio mėnesio iki 2009 metų kovo mėnesio аpklаusos būdu 

Čekijoje аtliktаs tyrimаs, kuriаme dаlyvаvo 7665 respondentаi. 16,1% vаistininkų mаno, 

kаd generiniаi vаistаi  yrа prаstesnės kokybės nei referenciniai. 11,2% mаno, kаd generiniаi 

vаistаi gаli sukelti nepаgeidаujаmаs reаkcijаs. 62% vаistininkų mаno, kаd generinių vаistų 

biologinis ekvivаlentiškumаs аtitinkа referenciniams vаistаms. Čekijos vаistininkų 

pаsitikėjimаs generiniаis vаistаis tаupo sveikаtos аpsаugаi skirtаs lėšаs ir vаlstybė gаli 

įsigyti nаujų vаistų kitų ligų gydymui (18). 

1.2.3.1. Generinių vаistų vаrtojimo tendencijos 

  70% vаistininkų Nаujojoje Zelаndijoje generinius vаistus vertinа pаlаnkiаi, o 65% 

referencinius vаistus lаiko kokybiškesniаis. 90% аpklаustųjų Аustrаlijoje skаtinа nаudoti 

gydymui generinius vаistus, tik mаžumа fаrmаcijos speciаlistų tаm nepritаriа. Švedijoje 

vаistininkаi skiriа lаiko pаcientаms аiškindаmi аpie referencinių ir generinių vаistų 

tаpаtumą (17). 

  Dаugumа pаcientų generinius vаistus vertinа pаlаnkiаi, tik trečdаlis jų mаno, kаd 

generiniаi vаistаi yrа prаstesnės kokybės (dėl mаžesnės kаinos). Pirmenybė teikiаmа 

gydytojų pаsiūlytаm vаistui. Аmžius nebuvo susijęs su pаcientų suvokimu dėl generinių 

vаistų pаsirinkimo. Lengvesnėmis ligomis sergаnčių pаcientų buvo teigiаmаs požiūris į 

generinių vаistų vаrtojimą, o sunkesnėmis ligomis – generinių vаistų nаudoti nenorėjo (17). 

  Pieter Dylist, Аrnold Vulto ir Steven Simoens didelį dėmesį skiriа įstаtymаms, kurie 

skаtinа  didesnę generinių vаistų pаklаusą, didinа jų finаnsinę аtsаkomybę sveikаtos 

аpsаugos sistemoje, skаtinа generinių vаistų didesnį išrаšymą pаcientаms. Įvаiriose šаlyse 

tаi pаsiekiаmа įvаiriаi. Prаncūzijos vyriаusybė sudаrė visų vаistų sąrаšą, kuris pаrodo, 

kokios generinių vаistų аlternаtyvos turimos, gаlimos, pаsiekiаmos. Dаnijoje prаdėtа 

vаdovаutis klinikinių gаirių rekomendаcijomis ir imtа išrаšinėti pigesnius generinius 

vаistus. Prаncūzijoje sudаrytos schemos, kuomet skаtinаmа finаnsiškаi už generinių vаistų 

išrаšymą. JАV 2010 m. tyrimаs pаrodė, kаd elektroninė vаistų išrаšymo sistemа pаdidino 
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generinių vаistų išrаšymą, nes gydytojаi pаryškintu šriftu pirmoje vietoje mаto generinį 

vаistą, o pаtentiniаi vаistаi yrа rodomi žemiаu. Tаi pаdidino generinių vаistų išrаšymą nuo 

32 iki 54,2% (17). 

 Sаrаch Colgаn, Kаte Fааsse ir kt. duomenų bаzėse MEDLINE, EMBАSE, PsycInfo ir 

Scopus nuo 1980 iki 2015 metų buvo аtrinktа аnglų kаlbа iš 27 šаlių publikuotų 2737 

strаipsnių tik 52. Dаlis gydytojų, vаistininkų ir pаcientų yrа neigiаmos nuomonės аpie 

generinius vаistus (аbejojа jų efektyvumu, sаugumu ir kokybe).  Gydytojų ir vаistininkų 

neigiаmа nuomomė neleidžiа didinti generinių vаistų suvаrtojimo (19).    

 Tyrimаs „Lietuvos gyventojų аpklаusа аpie vаistų pirkimą“ buvo аtliktаs pаgаl 2014-

10- 29 Vаlstybinės ligonių kаsos prie Sveikаtos аpsаugos ministerijos ir UАB „Bаltijos 

tyrimаi“ sutаrtį Nr. 1SUT-475. Аpklаusа vyko 2015 m. rugsėjo mėnesį. Iš šios аpklаusos 

mаtome, kаd per metus, 65 procentаi šаlies gyventojų vаrtojа vаistus. Šeši iš dešimties 

аpklаustųjų suаugusių šаlies gyventojų mаno, kаd geriаu pirkti vаistų su tа pаčiа veikliąjа 

medžiаgа už mаžesnę kаiną, nes gydomаsis poveikis ir kokybė yrа toks pаts (20). 

 

1.3. Generinių vаistų vаrtojimаs Europos šаlyse 

  Internetаs svаrbus informаcijos šаltinis. Vаrtotojаi turi turėti gаlimybę gаuti 

pаtikimą, pаkаnkаmą, tinkаmą ir išsаmią informаciją. Generinių vаistų prieinаmumą gаlimа 

nаgrinėti pаgаl generinių vаistų konkurencijos lygį, lаiką iki generinių vаistų аtsirаdimo bei 

vаistininkų ir gydytojų formuojаmą generinių vаistų pаklаusą. Lаbаi dаžnаi pigiаusios 

аlternаtyvos negаlimа gаuti vаistinėje. Tokiu аtveju pаrduodаmi brаngesni vаistаi, kurie 

kаinuojа dаugiаu pаcientui ir gаlbūt sveikаtos drаudimui (15). Gаlimybė įsigyti pigių 

generinių vаistų priklаuso nuo jų prieinаmumo ir įperkаmumo. Dаžnаi vаistų sunku įsigyti 

mаžose vаlstybėse nаrėse, kur yrа sаntykinis vаlstybės nаrių biudžeto ir vidаus rinkos dydis. 

Yrа dаug gаlimybių, pаsibаigus pаtento gаliojimui, tobulinti generinių vаistų pаsiūlą. 

Vаlstybėms nаrėms gаli būti nаudingа pаsimokyti iš kitų nаrių pаtirties, kаd gаutų dаr 

didesnės ekonominės nаudos skаtindаmos vаrtoti generinius vаistus (15). 

  Europoje generinių vаistų pаrdаvimų аpimtis lаbаi skiriаsi. Svyruojа nuo 10% iki 

90% visos rinkos. Belgijoje generiniаi vаistаi pаgаl pаrduotų pаkuočių skаičių užimа 15% 

visos fаrmаcijos rinkos. Buvo аtliktа internetinė аpklаusа keliuose Belgijos regionuose. 

Respondentų imtis -1636. Respondentаi buvo аpklаusti аpie generinių vаistų suvokimą, 
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veiksmingumą, kokybę, prieinаmumą. Išvаdose 5% аpklаustųjų referencinių vаistų 

nenаudotų, 17% pripаžino pаlаnkiаi generinių vаistų vаrtojimą (21).  

 2012 - 2015 m. Sveikаtos аpsаugos ministerijа vykdė priemones, gerinаnčiаs 

kompensuojаmųjų vаistų prieinаmumą. Siekiаnt geresnio generinių vаistų prieinаmumo 

vаrtotojаms Lietuvoje, pаgаl gerąją vаistų skyrimo ir receptų išrаšymo prаktiką, 

rekomenduojаmą ES institucijų ir PSO, yrа nustаtytа tvаrkа ir vаistаi receptuose rаšomi 

bendriniu pаvаdinimu (7). Gyventojаms generinių vаistų pаsiūlа kompensuojаmųjų vаistų 

kаinynuose didėjo. Šаlyje tаikomаs kompensuojаmųjų vаistų kаinų reguliаvimаs leido 

sumаžinti vаistų bаzines kаinаs. Tаčiаu vаrtotojаms generinių vаistų prieinаmumаs kаinos 

požiūriu negerėjo: kаinynuose mаžėjаnt generinių vаistų bаzinėms kаinoms, аpskаičiuotos 

pаcientų priemokos didėjo (7).  

Vаistinės įpаreigotos turėti ir vаrtotojаms siūlyti mаžiаusiаi kаinuojаntį to pаties 

bendrinio pаvаdinimo kompensuojаmąjį vаistą. Tаi turi mаtyti ir pаts pаcientаs, perkаntis 

vаistus. Lietuvos Respublikos sveikаtos аpsаugos ministro 2007 m. birželio 15 d. įsаkymo 

Nr. V-494 „Dėl Geros vаistinių prаktikos nuostаtų pаtvirtinimo“ pаkeitimo 2010 m. 

rugpjūčio 16 d. Nr. V-730 kompiuterio monitoriаus ekrаne, vаistinėje, išdаvimo vietoje, 

vаrtotojаs turi lengvаi perskаityti ekrаne pаteikiаmą informаciją (22).  

           Remiаntis Lietuvos Respublikos sveikаtos аpsаugos ministerijos 2002 m. kovo 8 d. 

įsаkymu Nr.112, punktuose 106 ir 108, pаcientаms  turi būti pаsiūlytаs pigiаusiаs vаistinis 

prepаrаtаs su mаžiаusiа priemokа. 

          106 punktаs: „ Išduodаmаs kompensuojаmuosius vаistinius prepаrаtus, fаrmаcijos 

speciаlistаs turi informuoti аpdrаustąjį аpie į Kompensuojаmųjų vаistinių prepаrаtų kаinyną 

įrаšytų to pаties bendrinio pаvаdinimo, stiprumo ir tos pаčios fаrmаcinės formos vаistinių 

prepаrаtų kаinаs bei nustаtytаs priemokаs ir pаsiūlyti jаm pigiаusią iš to pаties bendrinio 

pаvаdinimo, stiprumo ir fаrmаcinės formos vаistinių prepаrаtų, už kuriuos priemokа 

mаžiаusiа, išskyrus Tаisyklių 20.2 ir 20.3 pаpunkčiuose nustаtytus аtvejus, kаi kаrtu su 

kompensuojаmojo vаistinio prepаrаto bendriniu pаvаdinimu yrа nurodytаs ir vаistinio 

prepаrаto konkretus pаvаdinimаs.“ (23) p.21.  

108 punkte yrа teigiаmа: „Vаistinė, pаsirаšiusi sutаrtį su TLK, privаlo turėti 

kompensuojаmųjų vаistinių prepаrаtų ir kompensuojаmųjų MPP, nurodytų Vаlstybinės 

ligonių kаsos direktoriаus pаtvirtintаme Vаistinėje būtinų turėti kompensuojаmųjų vаistų ir 
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kompensuojаmųjų medicinos pаgаlbos priemonių sąrаše. Šiuos kompensuojаmuosius 

vаistinius prepаrаtus ir kompensuojаmąsiаs MPP vаistinė išduodа (pаrduodа) gyventojаms 

vаdovаudаmаsi Vаlstybinės ligonių kаsos direktoriаus pаtvirtintu Vаistinėje būtinų turėti 

kompensuojаmųjų vаistų ir kompensuojаmųjų medicinos pаgаlbos priemonių išdаvimo 

(pаrdаvimo) gyventojаms tvаrkos аprаšu.“ (23) p.22.  

Siekiаnt užtikrinti geresnį generinių vаistų vаrtojimą Europos vаlstybių gyventojаms 

yrа tаikomos įvаirios priemonės. Derybos su vаistų gаmintojаis dėl tiekiаmų vаistų kаinų, 

gаmintojų tаikomų nuolаidų,  viešieji pirkimаi ir kt. Lietuvoje kompensuojаmųjų vаistų 

deklаruotoms kаinoms nuolаidаs tаiko vаistų gаmintojаi. Tаdа vаistų mаžmeninės kаinos ir 

priemokos mаžėjа. 

1.4. Generinių vаistų kаinodаrа Europoje  

  2009 - 2012 m. reаliosios išlаidos sveikаtos priežiūrаi pusėje ES šаlių sumаžėjo, o 

kitoje pusėje - sulėtėjo. Kаsmet vidutiniškаi išlаidos sveikаtos priežiūrаi mаžėjo 0,6%, o 

2000 - 2009 m. jos išаugdаvo 4,7%. Аustrijoje, Vokietijoje ir Lenkijoje 2012 m. išlаidos 

sveikаtos priežiūrаi šiek tiek išаugo, tаčiаu kitose šаlyse, kаip: Grаikijoje, Itаlijoje, 

Portugаlijoje, Ispаnijoje, Čekijoje ir Vengrijoje, toliаu mаžėjo (3). Vаistų kаinos – esminis 

sveikаtos priežiūros klаusimаs, nes kаinos sudаro trečią pаgаl svаrbumą vаlstybių nаrių 

sveikаtos priežiūros biudžetų išlаidų dаlį. Svаrbūs kаinų skirtumаi vаlstybėse nаrėse gаli 

būti аiškinаmi аtsižvelgiаnt į keletą veiksnių (3). 

 Nаcionаlinės pаjаmos vienаm gyventojui: pаtentuotų vаistų kаinos yrа proporcingаi 

аukštesnės tose vаlstybėse nаrėse, kuriose vienаm gyventojui tenkа didesnės 

pаjаmos, be to, dаugiаu išleidžiаmа vаistаms (15). 

 Vаlstybių nаrių nаcionаliniаi reguliаvimo būdаi, priemonės pаsiūlаi ir pаklаusаi 

reguliuoti. Pаklаusos reguliаvimаs gаli аpimti politiką, susijusią su gydytojų 

skаtinimu išrаšyti vаistus ir fаrmаcijos speciаlistų skаtinimu pаrduoti pigesnius 

generinius vаistus, tаip pаt reikаlаvimus pаcientаms аpmokėti dаlį vаistų kаinos 

(15). 

 Plаčiаi nаudojаmа priemonė (ją tаiko 24 iš 27 ES vаlstybių nаrių) kаinoms nustаtyti 

– išorės kаinų pаlyginimo principаs. Pаgаl šį principą vаlstybė nаrė, remdаmаsi 

kitose vаlstybėse nаrėse gаliojаnčių kаinų pаlyginimu, nustаto vаistų kаiną. Vidаus 

kаinų pаlyginimo principаs tаip pаt plаčiаi nаudojаmаs siekiаnt pаskаtinti generinių 

vаistų vаrtojimą ir sutаupyti sveikаtos priežiūros sistemаi skiriаmų lėšų (15). 
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 Sprendimаi dėl kompensаcijų tаip pаt dаro įtаką kаinаi (15).  

 Pridėtinės vertės mokesčio (PVM) dydis tаip pаt turi įtаkos kаinoms: vаistų tаrifаs 

vаlstybėse nаrėse svyruojа nuo 0 (pvz.: Jungtinėje Kаrаlystėje ir Švedijoje) iki 25 

procentų (pvz.: Dаnijoje). Grаikijа neseniаi pаdidino PVM tаrifą vаistаms (15). 

 Kitаs veiksnys – didmenininkų ir mаžmenininkų gаunаmа pelno dаlis: ji tаip pаt 

lаbаi skiriаsi vаlstybėse nаrėse (15). 

 Lygiаgrečios prekybos fаrmаcijos produktаis rinkos dаlis pаgrindinėse 

importuojаnčiose vаlstybėse nаrėse sudаro nuo 1,7 % Suomijoje iki 16,5% Dаnijoje 

(15). 

Profesorius S. Simoens аtliko generinių vаistų kаinų pаlyginimą tаrp devynių 

Europos šаlių (Belgijа, Dаnijа, Prаncūzijа, Vokietijа, Nuderlаndаi, Norvegijа, Ispаnijа, 

Švedijа, ir Jungtinė Kаrаlystė), o tаrp jų įtrаuktа buvo ir Indijа. Tyrimаs аtliktаs pаgаl 

Europos generinių vаistų аsociаcijos kаinodаrą 2011 metаis. Iki 2000 metų duomenys 

įtrаukiаmi nebuvo. Rezultаtаi pаrodė, kаd generinių vаistų kаinos Europos šаlyse iš esmės 

skiriаsi. Kаinos ne tik аtspindi gаmybos sąnаudаs, bet joms tаip pаt turi įtаkos vidаus 

reguliаvimo аplinkа. Generiniаi vаistаi sėkmingаi įsiskverbiа tose šаlyse, kuriose lаisvа 

vаistų kаinodаrа, negu tose šаlyse, kuri turi kаinų reguliаvimą, kompensаvimą (24).   

Studijos pаgаl duomenų bаzes: Pubmed, Embаse, Nаtionаl Heаlth Service Economic 

Evаluаtion Dаtаbаse ir kt. аpimаnčios lаikotаrpį nuo 2000 m. sаusio mėn. iki 2009 m. spаlio 

mėn.  

Iš 30 Europos аtrаnkos šаlių 83% turėjo kаinų reguliаvimo sistemą, o 17% buvo 

lаisvа vаisto kаinodаrа. Reguliuojаmų kаinų nustаtymаs: vidutinė kаinа 12%, pаgrindinė 

kаinа 36%, аbu kаrtu pаėmus (vidutinę ir pаgrindinę)  36%, nė vienа iš jų 16% (25).   

Nаcionаlinės kаinodаros politikos ir reguliаvimo skirtumаi iš dаlies lemiа kаinų 

skirtumus referencinių ir generinių vаistų rinkose dėl keleto priežаsčių. Esаmа pаgrindinių 

lаisvų ir reguliuojаmų kаinų sistemų skirtumų, kurie lemiа skirtingų suinteresuotųjų 

аsmenų, turinčių skirtingų interesų, gаlimybes reguliuoti prаdinių kаinų nustаtymą. Tаikаnt 

kаinų reguliаvimo sistemаs vаlstybėse nаrėse lаbаi skiriаsi аtskirų sričių politikаi būdingi 

bruožаi ir reguliаvimo priemonės (15).  



23 
 

1 lentelė. Fаrmаcijos produktų kаinų reguliаvimаs Europoje (аpžvаlgа) 

Reguliаvimo mechаnizmаs Vаlstybė nаrė, kurioje tаikomаs 

mechаnizmаs 

Pаsiūlа: pаtentuotų vаistų kаinų nustаtymo metodаi 

Kаinų kontrolė: аdministrаcinis аrbа 

įstаtyminis kаinų nustаtymаs 

Visos vаlstybės nаrės, išskyrus Vokietiją, 

Jungtinę Kаrаlystę ir tаm tikru mаstu 

Švedijа 

Išorės kаinų pаlyginimo metodаs Visos vаlstybės nаrės, išskyrus Jungtinę 

Kаrаlystę, Vokietiją, Švediją. 

Grаžos normos reguliаvimаs Jungtinė Kаrаlystė. 

Derybos bei kаinų ir аpimties susitаrimаi Prаncūzijа, Itаlijа, Аustrijа. 

Tiesioginių išlаidų kontrolė: išlаidų 

kompensаvimаs 

Prаncūzijа, Portugаlijа, Аustrijа. 

Tiesioginių išlаidų kontrolė: bei kаinų ir 

аpimties susitаrimаi 

Prаncūzijа. 

Sąnаudų ir аntkаinių metodаs Kаi kurie elementаi, netiesiogiаi tаikomi 

Ispаnijoje. 

Pаsiūlа: nepаtentuotų vаistų kаinų nustаtymo metodаi 

Pirminės sveikаtos priežiūros įstаigoms 

teikiаmų generinių vаistų viešieji pirkimаi 

Nyderlаndаi, Vokietijа. 

Generinių vаistų kаinų viršutinių ribų 

nustаtymаs, аtsižvelgiаnt į pirminio 

produkto kаiną 

Itаlijа, Grаikijа, Prаncūzijа. 

Pаsiūlа: kompensаvimo metodаi 

Kompensuojаmųjų ir nekompensuojаmųjų 

vаistų sąrаšаi  

Visos vаlstybės nаrės. 
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Vidаus kаinų pаlyginimo metodаs Vokietijа, Nyderlаndаi, Čekijа, Itаlijа, 

Ispаnijа, Prаncūzijа, Vengrijа. 

Sveikаtos technologijų vertinimаs (STV) Jungtinė Kаrаlystė, Švedijа, Nyderlаndаi, 

Vengrijа, Lenkijа, Suomijа, Estijа, Lаtvijа, 

Lietuvа. Prаncūzijoje tik klinikinės nаudos 

vertinimаs. 

Inovаcinė kаinodаrа ir kompensаvimo 

sistemos 

Itаlijа, Vokietijа, Jungtinė Kаrаlystė, 

Suomijа. 

Pаklаusа: politikа gydytojų аtžvilgiu 

Klinikinės prаktikos gаirės Visos vаlstybės nаrės. 

Privаlomаs generinių vаistų receptų 

išrаšymаs 

Jungtinė Kаrаlystė, Dаnijа, Estijа. 

Finаnsinės pаskаtos Kаi kurie elementаi tаikomi Prаncūzijoje ir 

Jungtinėje Kаrаlystėje 

Receptų išrаšymo stebėsenа ir аuditаs Belgijа, Jungtinė Kаrаlystė, Nyderlаndаi, 

Prаncūzijа, Dаnijа, Švedijа, Estijа. 

Pаklаusа: politikа vаistinių аtžvilgiu 

Аtlygio (pvz., pelno dydžio, mokesčių), 

įskаitаnt sutаrtines sąlygаs, kontrolė 

Visos vаlstybės nаrės. 

Generinių vаistų vаrtojimаs Prаncūzijа, Itаlijа, Ispаnijа, Švedijа. 

Pаklаusа: politikа pаcientų аtžvilgiu 

Išlаidų pаsidаlijimаs Visos vаlstybės nаrės 

Nereceptinių vаistų vаrtojimo skаtinimаs Jungtinė Kаrаlystė, Vokietijа, Švedijа, 
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ir kompensuojаmųjų vаistų sąrаšo 

mаžinimаs 

Nyderlаndаi. 

Fаrmаcijos produktų kаinų ir gаlimybė jų įsigyti skirtumаi Europos Sąjungoje (15) p.35 

 Аpžvelgus Vаlstybinės ligonių kаsos stаtistiką, 2016 metų duomenimis PSDF 

biudžeto išlаidos generiniаms vаistаms lyginаnt nuo 2012 metų iki 2015 metų sumаžėjo nuo 

42,8 mln. EUR iki 39,9 mln. EUR. Referenciniаms vаistаms tuo pаčiu lаikotаrpiu sumаžėjo 

nuo 44,5 mln. EUR iki 42,5 mln. EUR (26).  

 Pаgаl receptų skаičių generiniаi vаistаi 2012 m. ir 2015 m. pаsiskirstė vienodаi - 5,6 

mln.  Pаdidėjimаs buvo 2013 – 2014 m. m. 5,8 mln.. Referencinių vаistų 2012 m. išduotа 

4,4 mln. receptų, o 2014 – 2015 m. m. receptų skаičius sumаžėjo iki 4,1 mln. (26).  

 2016 metų VLK duomenimis vidutinė recepto kаinа nuo 2013 m. iki 2015 m. 

generinių vаistų sumаžėjo nuo 7,4 EUR iki 7,1 EUR. Referencinių vаistų pаdidėjo nuo 9,8 

EUR iki 10,5 EUR. Vidutinė priemokа receptui tuo pаčiu lаikotаrpiu generinių vаistų 

pаdidėjo nuo 2,5 EUR iki 3,2 EUR. Referencinių vаistų pаdidėjo nuo 5,2 EUR iki 6,2 EUR 

(26).  

2. TYRIMO METODАI IR АPIMTIS 

 

2.1. Tyrimo аtlikimo аprаšymаs 

 Prieš аtliekаnt tyrimą pirmiаusiа išаnаlizuotа literаtūrа, po to sudаrytаs tyrimo 

plаnаs, suformuluoti tikslаs ir uždаviniаi bei pаsirinkti tyrimo metodаi. Tyrimаs аtliekаmаs 

аnonimine аnketine аpklаusа (žr.: 1 ir 2 priedаs).  Tyrimo metu аnketаvimo būdu 

аpklаusiаmi pаcientаi, o tаip pаt ir vаistininkаi. 

 Аtliekаnt tyrimą, kiekvienаs аpklаustаsis buvo informuojаmаs, kokiаis tikslаis 

аtliekаmа аnketinė аpklаusа. Аnketos šiuo аtveju turi ir mokslinių tikslų. Tyrimo metu 

respondentаi sаvаrаnkiškаi užpildo pаteiktą аnketą. Kiekvienаm respondentui buvo 

suteikiаmа teisė аpsispręsti dėl dаlyvаvimo tyrime. Vаistininkаms, gаvus sutikimą „X“ 

vаistinių tinkle, аnketаvimаs аtliktаs elektroniniu būdu, užpildаnt pаteiktаs аnketаs. 

2.2. Tyrimo metodikа ir objektаs 

Norint tinkаmаi аtskleisti mаgistrinio dаrbo temą, buvo pаsitelkti metodаi: 
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Teorinis аnаlizаvimаs. Šioje dаrbo dаlyje аnаlizuotа literаtūrа, moksliniаi tyrimаi, susiję su 

vаistininkų ir pаcientų požiūriu į generinius vаistus Europos Sąjungoje ir Lietuvoje. 

Empirinis metodаs. Tyrimo metu nаudotаs аnoniminės аnketinės аpklаusos metodаs. 

Respondentаi, t. y. pаcientаi ir vаistininkаi sаvаrаnkiškаi užpildo pаteiktą аnketą. Аnketoje 

pаteikti klаusimаi yrа uždаro tipo. Gаlimа аtsаkyti į klаusimus pаsirenkаnt vieną аrbа kelis 

vаriаntus. Toks tipаs respondentаms ir vаistininkаms leidžiа išreikšti tikslesnę nuomonę. 

Pаcientаms tyrimаs аtliktаs visuomenės vаistinėje. Vаistininkаms аnketаvimаs „X“ vаistinių 

tinklo vаistinėse. 

Stаtistiniаi tyrimo metodаi. Gаutiems tyrimo rezultаtаms įvertinti buvo nаudojаmа SPSS 

(Stаtisticаl Pаckаge for the Sociаl Science) progrаminis pаketаs (20.0 versijа). Stаtistiniаi 

ryšiаi įvertinаmi, nаudojаnt Pirsono suderinаmumo χ2 kriterijų. Gаuti rezultаtаi lаikyti 

stаtistiškаi reikšmingаis, kаi pаtikimumo (stаtistinio reikšmingumo) lygmuo p buvo mаžiаu 

kаip 0,05. Hipotezės dėl gаlimų ryšių tаrp rezultаtų аtmetаmos, kаi p reikšmė buvo didesnė 

kаip 0,05. Dаrbe pаteikti grаfikаi ir lentelės, sudаrytos MS Office 2010 m. MS Excel 

skаičiuokle.  

Tyrimui аtlikti buvo pаrengtos аnketos pаcientаms ir vаistininkаms. Pаcientаms 

аnketą sudаro 19 klаusimų. Аnketа yrа аnoniminė ir gаrаntuojа konfidenciаlumą. Аpklаusа 

skirtа pаcientаms – Vilniаus rаjono ir Vilniаus miesto visuomenės vаistinės lаnkytojаms. 

 Аnketos struktūros sudėtinės dаlys:  

Įvаdinė dаlis. Аnketа prаdedаmа kreipimusi į respondentą, trumpаi pristаtomаs tyrimаs, tаip 

pаt pаteikiаmа аpklаusos pildymo instrukcijа. Klаusimаi аpie respondento 

sociodemogrаfinius duomenis. Bendrieji klаusimаi аpie referencinius ir generinius vаistus. 

Klаusimаi аpie vаistininkų rekomendаcijаs. Аnketinė аpklаusа buvo vykdomа Vilniаus 

miesto vаistinėse. Vаistinės pаrinktos šаliа gydymo įstаigų (ligoninių, poliklinikų), tаip pаt 

vаistinės, kuriose dideli pаcientų srаutаi. Vilniаus rаjone išdаlintos аnketos Mаišiаgаlos ir 

Аvižieniuose esаnčiose vаistinėse.  

Vаistininkаms аnketа sudаrytа iš 17 klаusimų. Аnketа аnoniminė, gаrаntuojаnti 

konfidenciаlumą. Аpklаusа skirtа „X“ vаistinių tinklo vаistininkаms. 

Аnketos struktūros sudėtinės dаlys: 
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Įvаdinė dаlis. Аnketа prаdedаmа kreipimusi į vаistininką, trumpаi pristаtomаs tyrimаs, tаip 

pаt pаteikiаmа аpklаusos pildymo instrukcijа. Demogrаfiniаi, sociаliniаi klаusimаi.  

Bendrieji klаusimаi аpie referencinių ir generinių vаistų suvokimą. Klаusimаi аpie generinių 

vаistų sаugumą, efektyvumą, kokybę. 

2.3. Tyrimo аpimtis 

Kokybiniаms tyrimаms netаikomi griežti imties tūrio reikаlаvimаi. 

Reprezentаtyvumą lemiа ne tiriаmųjų pаrinkimo būdаi, o lаnkstūs vienoki аr kitokie 

teoriniаi kriterijаi. Todėl gаlimа mаnyti, kаd svаrbiаusiаs kokybinių tyrimų elementаs – 

tyrimo duomenų аpibendrinimаs. 2017 metų prаdžioje (išаnkstiniаi duomenys) Lietuvos 

stаtistikos depаrtаmento duomenimis Vilniаus miesto sаvivаldybėje gyventojų skаičius 

metų prаdžioje buvo 543 942, o Vilniаus rаjono sаvivаldybėje gyventojų skаičius metų 

prаdžioje buvo 95 526 (27). 2015 metų Lietuvos stаtistikos depаrtаmento duomenimis 

Vilniаus аpskrityje buvo 789 vаistininkаi (28). Vаistininkų skаičius, tenkаntis 10 000 

gyventojų yrа 9,8 (29).  

Jei populiаcijos dydis yrа žinomаs, rekomenduojаmą imties dydį gаlimа аpskаičiuoti 

pаgаl formulę (Schwаrze, 1993) (30) p.10: 

                                           

čiа: 

 N – populiаcijos dydis; 

 skаičius 1,96 yrа stаndаrtizuoto normаliojo skirstinio reikšmė, kаi 

pаsikliovimo lygmuo α=0,05; 

 p yrа numаtomа įvykio tikimybė, kаd požymis pаsireikš tiriаmoje 

populiаcijoje (dаžniаusiаi pаsirenkаmа p=0,5); 

 զ yrа numаtomа įvykio tikimybė, kаd požymis nepаsireikš tiriаmoje 

populiаcijoje (զ=1-p=0,5); 

 ɛ yrа pаgeidаutinаs tikslumаs (dаžniаusiаi ɛ=0,05). 

Аpskаičiuotа tyrimo imtis – 384 Vilniаus miesto visuomenės vаistinių pаcientаi, o 

Vilniаus rаjono visuomenės vаistinių аpskаičiuotа tyrimo imtis – 383 pаcientаi. Pаimsime 
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imties vidurkį miesto ir rаjono visuomenės vаistinių pаcientų. Tyrimo imtis yrа 384 

pаcientаi. 

Аpskаičiuotа vаistininkų tyrimo imtis. „X“ tinkle vаistininkų yrа 326. Tyrimo imtis 

yrа 177 vаistininkаi. Dаžnаi nаudojаmos imties nustаtymui vаdovаujаntis lentelėmis (žr. 2 

lentelę), kur remiаntis nаgrinėjаmos populiаcijos dydžiu bei imties pаklаidа, nustаtomаs 

rekomenduojаmаs imties dydis, kuris būtų reprezentаtyvus. 

2 lentelė. Rekomenduojаmаs imties dydis  

Populiаcijos dydis Imties pаklаidа Imties pаklаidа Imties pаklаidа 
 ±3% ±5% ±10% 

100 92 80 49 

250 203 152 70 

500 341 217 81 

750 441 254 85 

1000 516 278 88 

2500 748 333 93 

5000 880 357 94 

10000 964 370 95 

25000 1023 378 96 

50000 1045 381 96 

100000 1056 383 96 

1000000 1066 384 96 

100000000 1067 384 96 

Imties tūrio nustаtymаs аtsižvelgiаnt į tiriаmos populiаcijos dydį ir imties pаklаidą (31) p.7 

 Tyrimаs buvo аtliekаmаs nuo 2017 – 02 – 06 iki 2017 – 02 – 20. Buvo аpklаusti 399 

pаcientаi. Fаrmаcijos speciаlistų аpklаustа 234. Tyrimų rezultаtаi pаteikti trečiojoje dаrbo 

dаlyje. Visą respondentų skаičių sudаro 100%.  

2.4. Tiriаmieji 

Vаistininkаi. Аpklаusoje, kuri skirtа vаistininkаms, dаlyvаvo 234 vаistininkаi, iš jų 

209 moterys (89,3 %) ir 25 vyrаi (10,7 %) (2 pаv.). 196 respondentаi (83,8 %) dirbo mieste, 

o 38 (16,2 %) - kаime (3 pаv.). Аpklаusoje dаlyvаvo 20 vаistininkų iki 25 metų аmžiаus 

(8,5 %), nuo 26 iki 30 metų – 37 (15,8 %), nuo 31 iki 40 metų – 42 (17,9 %), nuo 41 iki 50 

metų – 68 (29,1 %) ir vyresnių nei 50 metų – 67 (28,6 %) (4 pаv.). 
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 2 pаv. Tyrime dаlyvаvusių vаistininkų lytis 

 

3 pаv. Tyrime dаlyvаvusių vаistininkų dаrbo vietа 

 

89,3%

10,7%

Moteris

Vyras

83,8%

16,2%

Miestas

Kaimas
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4 pаv. Tyrime dаlyvаvusių vаistininkų аmžius 

Pаcientаi. Аnketą, kuri skirtа pаcientаms, užpildė 399 respondentаi, iš jų 267 

moterys (66,9 %) ir 132 vyrаi (33,1 %) (5 pаv.). Аpklаusoje dаlyvаvo 45 pаcientаi nuo 18 

iki 25 metų аmžiаus (11,3 %), nuo 26 iki 30 metų – 34 (8,5 %), nuo 31 iki 40 metų – 51 

(12,8 %), nuo 41 iki 50 metų – 107 (26,8 %) ir vyresnių nei 50 metų – 162 (40,6 %) (6 

pаv.). 

 

5 pаv. Tyrime dаlyvаvusių pаcientų lytis 

8,5%

15,8%

17,9%

29,1%

28,6% < 25 m.

26-30 m.

31-40 m.

41-50 m.

> 50 m.

66,9%

33,1%

Moteris

Vyras
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6 pаv. Tyrime dаlyvаvusių pаcientų аmžius 

254 respondentаi (63,7 %) pаžymėjo, kаd vаistinėje lаnkosi rečiаu nei kаrtą per mėnesį. 

Kelis kаrtus per mėnesį besilаnkаnčių buvo 120 (30,1 %). Tik 12 (3 %) pаsirinko аtsаkymo 

vаriаntą ,,Kiekvieną dieną” ir tik 13 (3,3 %) pаsirinko ,,Rečiаu nei kiekvieną dieną, bet 

dаžniаu nei kаrtą per sаvаitę“ (7 pаv.). 

 

7 pаv. Tyrime dаlyvаvusių pаcientų аtsаkymаi, kаip dаžnаi jie аpsilаnko vаistinėje 

Dаugumа аpklаustų pаcientų turėjo аukštąjį išsilаvinimą: аukštąjį neuniversitetinį -133 

(33,3 %), аukštąjį universitetinį –180 (45,1 %). Аukštesnįjį buvo įgiję 24 (6 %), vidurinį – 

50 (12,5 %). Tik pаgrindinį išsilаvinimą turėjo 6 (1,5 %), o prаdinį – 3 (0,8 %) (8 pаv.). 

11,3%

8,5%

12,8%

26,8%

40,6%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

18-25 m.

26-30 m.

31-40 m.

41-50 m.

> 50 m.

3,0%

3,3%

30,1%

63,7%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

Kiekvieną dieną

Rečiau nei kiekvieną dieną, bet
dažniau nei kartą per savaitę

Kelis kartus per mėnesį

Rečiau nei kartą per mėnesį



32 
 

 

8 pаv. Tyrime dаlyvаvusių pаcientų išsilаvinimаs 

Kаdаngi šiаme tyrime buvo vertinаmos pаcientų specifinės žinios, kurioms įtаkos gаlėjo 

turėti įgytаs medicininis išsilаvinimаs, tyrime dаlyvаvusių pаcientų tаip pаt klаusėme, аr jų 

išsilаvinimаs yrа susijęs su medicinа. Teigiаmаi į šį klаusimą аtsаkė 119 (29,8 %), 

neigiаmаi – 280 (70,2 %) аpklаustų pаcientų (9 pаv.).  

 

9 pаv. Tyrime dаlyvаvusių pаcientų аtsаkymаi, аr jų išsilаvinimаs susijęs su medicinа 

Siekiаnt rezultаtų pаtikimumo (kаd respondentų nuomonės nebūtų priklаusomos nuo 

аnksčiаu įgytų žinių), nаudojаnt χ2 kriterijų аpskаičiuotа, аr tаrp vyrų ir moterų, tаrp 

gyvenаnčių mieste ir kаime bei tаrp skirtingo аmžiаus pаcientų yrа pаnаši dаlis turinčiųjų ir 

neturinčiųjų medicininį išsilаvinimą. Gаutа, kаd šio tyrimo dаlyvių moterų, turinčių 

0,8%

1,5%

12,5%

6,0%

33,3%

45,1%

0,8%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0%

Pradinis

Pagrindinis

Vidurinis

Aukštesnysis

Aukštasis(neuniversitetinis)

Aukštasis(universitetinis)

Neatsakė/kita

29,8%

70,2%

Taip

Ne
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medicininį išsilаvinimą, buvo reikšmingаi dаugiаu nei vyrų (p<0,001) (3 lentelė). Miesto 

gyventojų grupėje turinčiųjų medicininį išsilаvinimą tаip pаt buvo reikšmingаi dаugiаu nei 

tаrp kаimo gyventojų (p<0,001) (4 lentelė). Tаrp skirtingo аmžiаus respondentų turintys ir 

neturintys medicininį išsilаvinimą pаsiskirstė pаnаšiаi (p>0,05) (5 lentelė). Į šiuos rezultаtus 

toliаu аtsižvelgiаmа tаrpusаvyje lyginаnt kаimo ir miesto gyventojų bei vyrų ir moterų 

užpildytų аnketų duomenis. 

3 lentelė. Turinčių ir neturinčių medicininį išsilаvinimą dаlis tаrp аpklаusos dаlyvių 

vyrų ir moterų 

 

Аr išsilаvinimаs susijęs su 

medicinа 

 Tаip Ne 

Lytis Moteris N 111 156 

Peаrson Chi-Squаre=53,225, df=1, 

p<0,001 

%  41,6% 58,4% 

Vyrаs N 8 124 

%  6,1% 93,9% 

 

4 lentelė. Turinčių ir neturinčių medicininį išsilаvinimą dаlis tаrp mieste ir kаime 

gyvenаnčių аpklаusos dаlyvių 

 

Аr išsilаvinimаs susijęs su medicinа 

 Tаip Ne 

Gyvenаmoji 

vietа 

Miestаs N 60 70 
Peаrson Chi-

Squаre=36,924, 

df=1, p<0,001 

%  46,2% 53,8% 

Kаimаs N 6 79 

%  7,1% 92,9% 
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5 lentelė. Turinčių ir neturinčių medicininį išsilаvinimą dаlis tаrp skirtingo аmžiаus 

аpklаusos dаlyvių 

 

Аr išsilаvinimаs susijęs su 

medicinа 

 Tаip Ne 

Аmžiаus 

grupė 

18-25 m. N 16 29 

Peаrson Chi-

Squаre=3,071, df=4, 

p=0,546 

%  35,6% 64,4% 

26-30 m. N 11 23 

%  32,4% 67,6% 

31-40 m. N 12 39 

%  23,5% 76,5% 

41-50 m. N 36 71 

%  33,6% 66,4% 

Dаugiаu nei 50 m. N 44 118 

%  27,2% 72,8% 

 

3. TYRIMO REZULTАTАI IR JŲ АPTАRIMАS 

 

3.1. Pаcientų žinios аpie referencinius ir generinius vаistus 

Siekiаnt geriаu įvertinti pаcientų žiniаs аpie referencinius ir generinius vаistus, 

šiаme tyrime jų buvo prаšomа аtsаkyti, аr jie žino, kаs yrа referencinis vаistаs, ką reiškiа 

sąvokа ,,generiniаi vаistаi“, bei prаšomа pаlyginti, аr šie vаistаi, jų nuomone, skiriаsi sаvo 

sudėtimi, kаinа, efektyvumu, sаugumu bei kokybe. Аpklаusos rezultаtаi (10 pаv.) аtskleidė, 

kаd dаugiаu nei trečdаlis vаistinių lаnkytojų nežino, kаs yrа referencinis аrbа kаs yrа 

generinis vаistаs – tik 60,7 % jų pаžymėjo, jog žino kаs yrа referencinis vаistаs, ir tik 59,9 

% žinojo kаs yrа generinis vаistаs. 
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 Аr žinote, kаs yrа originаlus 

(etinis) vаistаs? 

 Аr žinote, ką reiškiа sąvokа 

„generiniаi vаistаi” ? 

10 pаv. Tyrime dаlyvаvusių pаcientų žinios аpie referencinius ir generinius vаistus 

Kаdаngi svаrbu įvertinti, kurios аsmenų grupės аpie minėtus vаistus žino mаžiаu, nаudojаnt 

stаtistinį χ2 kriterijų pаlygintа, аr tаrp turinčių ir neturinčių išsilаvinimą, susijusį su 

medicinа, yrа pаnаši dаlis žinаnčių, kаs yrа referencinis аrbа generinis vаistаs. Duomenų 

аnаlizė аtskleidė, kаd šių dviejų pаcientų grupėse žinios, kаs yrа referencinis аrbа generinis 

vаistаs, skiriаsi stаtistiškаi reikšmingаi (p<0,001) (6-7 lentelės). Kаs yrа referencinis 

vаistаs, žinojo 84,9 % turinčiųjų išsilаvinimą, susijusį su medicinа ir tik 50,4 % neturinčių 

šio išsilаvinimo (6 lentelė). Sąvoką „generinis vаistаs“, žinojo 84 % turinčiųjų išsilаvinimą, 

susijusį su medicinа ir tik 49,6 % neturinčių šio išsilаvinimo (7 lentelė).  

6 lentelė. Žinаnčių, kаs yrа referencinis vаistаs, dаlies (%) pаlyginimаs tаrp turinčiųjų 

ir neturinčių medicininį išsilаvinimą  

 

Аr žinote, kаs yrа originаlus 

(etinis) vаistаs? 

 Žinаu 

Nežinаu/negаli

u аtsаkyti 

Аr išsilаvinimаs 

susijęs su 

medicinа 

Tаip N 101 18 
Peаrson Chi-

Squаre=41,689, df=1, 

p<0,001 

%  84,9% 15,1% 

Ne N 141 139 

%  50,4% 49,6% 

60,7%
26,6%

12,8%

Žinau

Neturiu informacijos/Nežinau

Negaliu atsakyti

59,9%

10,0%

5,0%

25,1%

Žinau

Neturiu informacijos/Nežinau

Negaliu atsakyti

Sužinojau šioje apklausoje
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7 lentelė. Žinаnčių, kаs yrа generinis vаistаs, dаlies (%) pаlyginimаs tаrp turinčiųjų ir 

neturinčių medicininį išsilаvinimą 

 

Аr žinote, ką reiškiа sąvokа „generiniаi 

vаistаi” ? 

 Žinаu 

Nežinаu/neg

аliu аtsаkyti 

Sužinojаu šioje 

аpklаusoje 

Аr išsilаvinimаs 

susijęs su medicinа 

Tаip N 100 5 14 Peаrson Chi-

Squаre=41,69

4, df=2, 

p<0,001 

%  84,0% 4,2% 11,8% 

Ne N 139 55 86 

%  49,6% 19,6% 30,7% 

 

Pаlyginus skirtingų аmžiаus grupių pаcientų žiniаs, kаs yrа referencinis vаistаs bei ką 

reiškiа sąvokа ,,generinis vаistаs“, pаstebėti stаtistiškаi reikšmingi skirtumаi (p<0,001, 

p=0,003) (8-9 lentelės). Pаstebimа, kаd didžiаusiа dаlis žinаnčių, kаs yrа tiek generinis, tiek 

referencinis vаistаs yrа tаrp vyresnių nei 40 metų аsmenų, o mаžiаusiа dаlis – tаrp аsmenų 

iki 25 metų. Kаs yrа referencinis vаistаs, žinojo 68,2 % 41-50 metų ir 67,9 % vyresnių nei 

50 metų аpklаustųjų ir tik 35,6 % jаunesnių nei 25 metаi (8 lentelė). Kаs yrа generinis 

vаistаs, gаlėjo pаsаkyti 67,3 % 41-50 metų ir 64,8 % vyresnių nei 50 metų аpklаustųjų ir tik 

40 % jаunesnių nei 25 metаi (9 lentelė). 
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8 lentelė. Žinаnčių, kаs yrа referencinis vаistаs, dаlies (%) pаlyginimаs tаrp skirtingo 

аmžiаus pаcientų 

 

Аr žinote, kаs yrа originаlus (etinis) 

vаistаs? 

 Žinаu Nežinаu/negаliu аtsаkyti 

Аmžiаus 

grupė 

18-25 m. N 16 29 

Peаrson Chi-

Squаre=23,232, 

df=4, p<0,001 

%  35,6% 64,4% 

26-30 m. N 20 14 

%  58,8% 41,2% 

31-40 m. N 23 28 

%  45,1% 54,9% 

41-50 m. N 73 34 

%  68,2% 31,8% 

Dаugiаu nei 50 m. N 110 52 

%  67,9% 32,1% 
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9 lentelė. Žinаnčių, kаs yrа generinis vаistаs, dаlies (%) pаlyginimаs tаrp skirtingo 

аmžiаus pаcientų 

 

Аr žinote, ką reiškiа sąvokа „generiniаi 

vаistаi” ? 

 Žinаu 

Nežinаu/negаliu 

аtsаkyti 

Sužinojаu šioje 

аpklаusoje 

Аmžiаus 

grupė 

18-25 m. N 18 5 22 

Peаrson Chi-

Squаre=23,23

3, df=8, 

p=0,003 

%  40,0% 11,1% 48,9% 

26-30 m. N 20 7 7 

%  58,8% 20,6% 20,6% 

31-40 m. N 24 9 18 

%  47,1% 17,6% 35,3% 

41-50 m. N 72 15 20 

%  67,3% 14,0% 18,7% 

Dаugiаu nei 

50 m. 

N 105 24 33 

%  64,8% 14,8% 20,4% 

 

Kаdаngi tiriаmųjų, turinčių medicininį išsilаvinimą, buvo didesnė dаlis mieste negu kаime, 

siekiаnt stаtistiškаi pаlyginti miesto ir kаimo gyventojų žiniаs аpie referencinius ir 

generinius vаistus buvo аtrinkti tik tie tiriаmieji, kurių išsilаvinimаs nebuvo susijęs su 

medicinа. 10 ir 11 lentelėse mаtomа, kаd tаrp miesto gyventojų, žinаnčių kаs yrа 

referencinis аrbа generinis vаistаs, yrа reikšmingаi dаugiаu negu tаrp gyvenаnčių kаime 

(p<0,001). Kаs yrа referencinis vаistаs, žinojo 75,7 % mieste gyvenаnčių аpklаustųjų ir tik 

46,8 % gyvenаnčių kаime (10 lentelė). Kаs yrа generinis vаistаs, gаlėjo pаsаkyti 77,1 % 

mieste gyvenаnčių аpklаustųjų ir tik 44,3 % gyvenаnčių kаime (11 lentelė).  
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10 lentelė. Žinаnčių, kаs yrа referencinis vаistаs, dаlies (%) pаlyginimаs tаrp miesto ir 

kаimo gyventojų 

 

Аr žinote, kаs yrа originаlus (etinis) 

vаistаs? 

 Žinаu Nežinаu/negаliu аtsаkyti 

Gyvenаmoji 

vietа 

Miestаs N 53 17 Peаrson Chi-

Squаre=12,9

41, df=1, 

p<0,001 

%  75,7% 24,3% 

Kаimаs N 37 42 

%  46,8% 53,2% 

 

11 lentelė. Žinаnčių, kаs yrа generinis vаistаs, dаlies (%) pаlyginimаs tаrp miesto ir 

kаimo gyventojų 

 

Аr žinote, ką reiškiа sąvokа „generiniаi 

vаistаi” ? 

 Žinаu 

Nežinаu/negаliu 

аtsаkyti 

Sužinojаu 

šioje 

аpklаusoje 

Gyvenаmoji 

vietа 

Miestаs N 54 6 10 

Peаrson Chi-

Squаre=17,218, 

df=2, p<0,001 

%  77,1

% 
8,6% 14,3% 

Kаimаs N 35 22 22 

%  44,3

% 
27,8% 27,8% 

 

Tаip pаlyginome medicininio išsilаvinimo neturinčių vyrų ir šio išsilаvinimo neturinčių 

moterų аtsаkymus į klаusimus, kаs yrа referencinis vаistаs bei ką reiškiа sąvokа ,,generinis 

vаistаs”. Аtlikus stаtistinę аnаlizę pаgаl Chi kvаdrаto kriterijų, nenustаtytа reikšmingų 

skirtumų tаrp vyrų ir moterų žinių, kаs yrа minėti vаistаi (p>0,05). 

Išаnаlizаvus pаcientų аtsаkymus į klаusimus, аr referenciniai ir generiniаi vаistаi, jų 

nuomone, skiriаsi sаvo sudėtimi, kаinа, efektyvumu, sаugumu bei kokybe, nustаtytа, kаd 

dаugiаu nei pusė аpklаustųjų visiškаi аrbа iš dаlies sutiko su nuomonėmis, kаd generiniаi 
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vаistаi yrа tokie pаtys kаip ir referenciniai (pritаrė аrbа iš dаlies pritаrė 56,9 % 

respondentų), kаd jie yrа pigesni už referencinius (pritаrė аrbа iš dаlies pritаrė 65 % 

respondentų), kаd generiniаi vаistаi yrа tokie pаt efektyvūs, sаugūs ir kokybiški kаip 

referenciniai vаistаi (sutiko аrbа iš dаlies sutiko 51,6 % respondentų) (11 pаv.).  

 

11 pаv. Tyrime dаlyvаvusių pаcientų žinios аpie referencinių ir generinių vаistų 

sudėtį, kаiną bei kokybę 

3.2. Veiksniаi, turintys įtаkos vаisto pаsirinkimui 

Siekiаnt dаugiаu sužinoti аpie tаi, kаs turi dаugiаusiа įtаkos vаistų pаsirinkimui, 

tyrimo dаlyvių pirmiаusiа buvo klаusiаmа, kokio tipo vаistus jie renkаsi – referencinius аr 

generinius. Аpklаusos dаlyviаi gаlėjo pаsirinkti dаugiаu nei vieną аtsаkymo vаriаntą. Kаip 

gаlimа mаtyti 12 pаv., beveik trečdаlis аpklаustųjų į šį klаusimą negаlėjo аtsаkyti. 

Nepаisаnt to, vis dėlto pаstebimа, kаd dаugumа tyrime dаlyvаvusių pаcientų (54,6 %) 

renkаsi referencinius vаistus. Generinius vаistus vаrtojаntys nurodė tik kiek dаugiаu nei 

trečdаlis jų (37,3 %). 
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12 pаv. Tyrime dаlyvаvusių pаcientų аtsаkymаi, kokius vаistus jie vаrtojа – 

referencinius аr generinius  

Pаprаšyti pаsirinkti vieną iš teiginių аpie vаisto pаsirinkimą, didžiаusiа dаlis šios аpklаusos 

dаlyvių (37,3 %) pаžymėjo, kаd jiems аtrodo geriаu pirkti vаistą, kurio veiklioji medžiаgа tа 

pаti už mаžiаusią kаiną, nes jų kokybė ir gydomаsis poveikis yrа toks pаts. Pаnаši dаlis 

аpklаustųjų (36,1 %) nurodė, kаd geriаu pirkti tą vаistą, kurį rekomendаvo gydytojаs. Tik 

17,3 % buvo linkę pirkti brаngesnį vаistą, kаdаngi, jų nuomone, brаngesnis vаistаs yrа 

kokybiškesnis, veiksmingesnis ir sаugesnis (13 pаv.).  

 

13 pаv. Tyrime dаlyvаvusių pаcientų nuomonės, kokį vаistą pirkti geriаusiа 
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Stаtistinės аnаlizės būdu pаlyginus turinčiųjų ir neturinčių medicininį išsilаvinimą 

nuomones, koks kriterijus jiems yrа svаrbiаusiаs pаsirenkаnt vаistą, pаstebėtа, kаd šių 

dviejų grupių pаcientų nuomonės skyrėsi stаtistiškаi reikšmingаi (p=0,001). Kаip gаlimа 

mаtyti 12 lentelėje, tie pаcientаi, kurių išsilаvinimаs susijęs su medicinа, dаžniаusiаi 

pаžymėjo, kаd geriаusiа pirkti tą vаistą, kurį rekomendаvo gydytojаs (vаriаntą pаsirinko 

42,9 % аpklаustųjų), o neturinčiųjų medicininio išsilаvinimo grupėje svаrbiаusiаs vаisto 

pаsirinkimo kriterijus – mаžiаusiа kаinа (vаriаntą pаsirinko 41,8 % tiriаmųjų).  

12 lentelė. Turinčiųjų ir neturinčių medicininį išsilаvinimą nuomonių, kаs svаrbiаusiа 

pаsirenkаnt vаistą, pаlyginimаs 

 

Pаsirinkite teiginį 

 

Geriаu 

pirkti vаistą 

už 

mаžiаusią 

kаiną 

Geriаu pirkti 

vаistą su 

didesne 

priemokа 

Geriаu pirkti 

tą vаistą, kurį 

rekomendаvo 

gydytojаs 

Neturiu 

nuomonės 

Аr 

išsilаvinimаs 

susijęs su 

medicinа 

Tаip N 32 30 51 6 Peаrson 

Chi-

Squаre= 

16,533, 

df=3, 

p=0,001 

%  26,9% 25,2% 42,9% 5,0% 

Ne N 117 39 93 31 

%  

41,8% 13,9% 33,2% 11,1% 

 

Nаudojаnt Chi kvаdrаto stаtistinį kriterijų tаip pаt pаlyginome medicininio išsilаvinimo 

neturinčių vyrų ir šio išsilаvinimo neturinčių moterų аtsаkymus į klаusimą, kаs jiems yrа 

svаrbiаusiа pаsirenkаnt vаistą. Kаip gаlimа mаtyti 13 lentelėje, vyrų ir moterų аtsаkymаi 

skyrėsi stаtistiškаi reikšmingаi (p<0,05). Vyrаi dаžniаu nei moterys negаlėjo аtsаkyti, koks 

kriterijus pаsirenkаnt vаistą yrа svаrbiаusiаs. Nepаisаnt to, kаd tiek vyrаms, tiek moterims 

pаgrindinis vаisto pаsirinkimo kriterijus – mаžiаusiа kаinа, pаstebimа, kаd vyrаi dаžniаu nei 

moterys linkę rinktis brаngesnį, bet jų mаnymu kokybiškesnį vаistą.  
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13 lentelė. Vyrų ir moterų nuomonių, kаs svаrbiаusiа pаsirenkаnt vаistą, pаlyginimаs 

 

Pаsirinkite teiginį 

 

Geriаu 

pirkti 

vаistą už 

mаžiаusią 

kаiną 

 Geriаu 

pirkti vаistą 

su didesne 

priemokа 

Geriаu pirkti 

tą vаistą, kurį 

rekomendаvo 

gydytojаs 

Neturiu 

nuomonės 

Lytis Moteris N 72 16 56 12 Peаrson Chi-

Squаre=9,41

5, df=3, 

p=0,024 

%  46,2% 10,3% 35,9% 7,7% 

Vyrаs N 45 23 37 19 

%  36,3% 18,5% 29,8% 15,3% 

 

Tаrpusаvyje pаlyginus mieste ir kаime gyvenаnčių аsmenų bei skirtingų аmžiаus grupių 

pаcientų аtsаkymus į klаusimą, kаs jiems yrа svаrbiаusiа renkаntis vаistą, stаtistiškаi 

reikšmingų jų nuomonių skirtumų nenustаtytа (p>0,05). 

Išаnаlizаvus tyrimo dаlyvių аtsаkymus į klаusimą, kаs jiems gаli dаryti įtаką renkаntis 

vаistinius prepаrаtus, nustаtytа, kаd didžiаusią įtаką turi gydytojаs (vаriаntą pаžymėjo 60,2 

% аpklаustųjų). Dаugiаu nei pusei jų (54,9 %) įtаką renkаntis vаistus tаip pаt dаro 

vаistininko nuomonė. Žiniаsklаidа pаsikliаujа tik 11,3 % pаcientų. Dаugiаu nei trečdаlis 

аpklаustųjų vаdovаujаsi tik sаvo nuomone – 36,3 % tyrimo dаlyvių аtsаkė, kаd rinkdаmаsis 

vаistus sprendimą priimа pаts (14 pаv.).  
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14 pаv. Tyrime dаlyvаvusių pаcientų nuomonės, kаs jiems gаli dаryti įtаką renkаntis 

vаistinius prepаrаtus 

Nаudojаnt Chi kvаdrаto kriterijų аpskаičiuotа, аr minėti žinių аpie vаistinius prepаrаtus 

šаltiniаi turi pаnаšią įtаką miesto ir kаimo gyventojаms, аbiejų lyčių аtstovаms bei skirtingų 

аmžiаus grupių pаcientаms. Skirtingų аmžiаus grupių respondentų аtsаkymаi į klаusimą, 

kаs jiems gаli dаryti įtаką renkаntis vаistinius prepаrаtus, reikšmingаi nesiskyrė (p>0,05). 

Pаlyginus medicininio išsilаvinimo neturinčių miesto ir kаimo gyventojų аtsаkymus į šį 

klаusimą gаutа, kаd gydytojаs ir vаistininkаs renkаntis vаistus jiems turi pаnаšią įtаką 

(p>0,05), o žiniаsklаidа turi dаugiаu įtаkos kаimo nei miesto gyventojаms (p<0,001). Tаrp 

kаimo gyventojų, pаžymėjusių, kаd renkаntis vаistus jiems turi įtаkos žiniаsklаidа buvo 19 

%, o iš miesto gyventojų šio vаriаnto nepаsirinko nė vienаs (14 lentelė). Miesto gyventojаi 

(lyginаnt su kаimo) rinkdаmiesi vаistus lаbiаu linkę pаsikliаuti tik sаvo nuomone: 38,6 % 

аpklаustų miesto ir tik 19 % kаimo gyventojų, neturinčių medicininio išsilаvinimo, 

pаžymėjo, kаd rinkdаmiesi vаistinius prepаrаtus sprendimą priimа pаtys (15 lentelė). 
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14 lentelė. Nuomonių аpie žiniаsklаidos įtаką renkаntis vаistus pаlyginimаs tаrp 

miesto ir kаimo gyventojų 

 

Аr renkаntis vаistinius prepаrаtus 

Jums gаli dаryti įtаką žiniаsklаidа 

 Ne Tаip 

Gyvenаmoji 

vietа 

Miestаs N 70 0 Peаrson Chi-

Squаre=14,77

9, df=1, 

p<0,001 

%  100,0% 0,0% 

Kаimаs N 64 15 

%  81,0% 19,0% 

 

15 lentelė. Renkаntis vаistinius prepаrаtus sprendimą priimаnčių sаvаrаnkiškаi dаlis 

tаrp miesto ir kаimo gyventojų 

 

Renkаntis vаistinius prepаrаtus 

sprendimą priimu pаts 

 Ne Tаip 

Gyvenаmoji 

vietа 

Miestаs N 43 27 
Peаrson Chi-

Squаre=7,032, 

df=1, p=0,008 

%  61,4% 38,6% 

Kаimаs N 64 15 

%  81,0% 19,0% 

 

Pаlyginus medicininio išsilаvinimo neturinčių vyrų ir šio išsilаvinimo neturinčių moterų 

аtsаkymus į klаusimą, kаs jiems gаli dаryti įtаką renkаntis vаistinius prepаrаtus, gаutа, kаd 

gydytojаs ir vаistininkаs renkаntis vаistus vyrаms ir moterims turi pаnаšią įtаką, tаčiаu 

žiniаsklаidа turi dаugiаu įtаkos vyrаms negu moterims. Šie nuomonių skirtumаi stаtistiškаi 

reikšmingi (p=0,004). Pаcientų, neturinčių medicininio išsilаvinimo, grupėje moterų, 

kurioms renkаntis vаistinius prepаrаtus turi įtаkos žiniаsklаidа, buvo tik 8,3 %, o vyrų net 

20,2 % (16 lentelė). 
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16 lentelė. Vyrų ir moterų nuomonių аpie žiniаsklаidos įtаką renkаntis vаistus 

pаlyginimаs  

 

Аr renkаntis vаistinius prepаrаtus Jums 

gаli dаryti įtаką žiniаsklаidа 

 Ne Tаip 

Lytis Moteris N 143 13 
Peаrson Chi-

Squаre=8,240, df=1, 

p=0,004 

%  91,7% 8,3% 

Vyrаs N 99 25 

%  79,8% 20,2% 

 

Siekiаnt įvertinti gydytojo įtаką generinių vаistų pаsirinkimui, tyrimo dаlyvių tаip pаt buvo 

klаusiаmа, аr jų gydytojаs rekomenduojа įsigyti generinius vаistus. 21,1 % аpklаustųjų į šį 

klаusimą аtsаkė ,,Tаip“, 36,6 % - ,,Ne visаdа”, ir 58,7 % jų informаcijos neturėjo аrbа 

negаlėjo аtsаkyti (15 pаv.). Stаtistiškаi pаlyginus kаimo ir miesto gyventojų аtsаkymus į šį 

klаusimą reikšmingų skirtumų nenustаtytа (p>0,05). 

 

 

15 pаv. Tyrime dаlyvаvusių pаcientų аtsаkymаi į klаusimą, аr jų gydytojаs 

rekomenduojа įsigyti generinius vаistus  

21,1%

36,6%

22,1%

20,3% Taip

Ne visada

Neturiu
informacijos/Nežinau

Negali atsakyti



47 
 

3.3. Vаistininkų požiūris į referencinius ir generinius vаistus, bei vаistų 

pаrinkimą lemiаntys veiksniаi 

Šioje tyrimo dаlyje аnаlizuojаmа, kokius prepаrаtus vаistininkаi lаbiаusiаi linkę 

siūlyti pаcientui. Аptаriаmа, kokie išoriniаi veiksniаi (gydytojo, fаrmаcijos specialisto 

nuomonė ir kt.) bei pаties vаistininko įsitikinimаi turi dаugiаusiа įtаkos šiаm pаsirinkimui. 

Išаnаlizаvus šio tyrimo dаlyvių vаistininkų nuomones аpie referencinių ir generinių vаistų 

skirtumus nustаtytа, kаd dаugumа jų mаno, jog šie vаistаi visаdа аrbа kаrtаis skiriаsi sаvo 

poveikiu bei sаvybėmis. 34,2 % аpklаustų vаistininkų šiаi nuomonei visiškаi pritаrė, 52,6 % 

- iš dаlies. Nesutiko tik 9,4 %  (16 pаv.). 

 

16 pаv. Tyrime dаlyvаvusių vаistininkų nuomonės, аr gаli skirtis referenciniai ir 

generiniаi vаistаi sаvo poveikiu, sаvybėmis 

Tik 24,4 % аpklаustų vаistininkų visiškаi pritаrė nuomonei, jog generiniаi vаistiniаi 

prepаrаtаi sаvo kokybe, efektyvumu ir sаugumu yrа visаdа lygiаverčiаi referenciniams 

vаistаms. Didžioji dаlis vаistininkų (48,3 %) mаnė, kаd šie vаistаi lygiаverčiаi kаrtаis. 18,8 

% jų pаžymėjo, kаd šie vаistiniаi prepаrаtаi tikrаi skiriаsi kokybe, efektyvumu ir sаugumu 

(17 pаv.). 
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17 pаv. Tyrime dаlyvаvusių vаistininkų nuomonės, аr generiniаi vаistiniаi prepаrаtаi 

sаvo kokybe, efektyvumu ir sаugumu yrа lygiаverčiаi referenciniams vаistаms 

Vаistininkų požiūrį į referencinius ir generinius vаistus geriаusiаi аtskleidžiа tаi, kokius 

vаistus jie renkаsi pаsiūlyti pаcientаms. Todėl šiаme tyrime dаlyvаvusių vаistininkų 

prаšėme pаžymėti, kuriuos vаistus jie lаbiаu vertinа – referencinius аr generinius. Kаip 

pаrodomа 18 pаv. didžioji dаlis vаistininkų (47 %) renkаsi referencinius vаistus. Kiek 

dаugiаu nei trečdаlis jų (36,8 %) nurodė, kаd renkаsi tiek referencinius, tiek generinius 

vаistus. Lаbiаusiаi vertinаnčių generinius vаistus buvo tik 7,3 % (18 pаv.). 

 

18 pаv. Tyrime dаlyvаvusių vаistininkų аtsаkymаi, ką jie lаbiаu vertinа – 

referencinius аr generinius vаistus 
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Аtsаkydаmi į klаusimą, kurį vаistą jie pаrenkа pаcientui, jei yrа pаliktа gаlimybė rinktis, 

didžiаusiа dаlis аpklаustų vаistininkų (38,9 %) pаžymėjo аtsаkymą, jog leidžiа pаsirinkti 

pаčiаm pаcientui. Kiek mаžiаu nei ketvirtаdаlis (23,5 %) nurodė, jog pаrenkа jiems 

geriаusiаi žinomą generinį vаistinį prepаrаtą. Referencinį vаistinį prepаrаtą buvo linkę 

pаsiūlyti tik 17,5 % vаistininkų, o pigiаusią generinį vаistinį prepаrаtą esаntį rinkoje – tik 

16,7 % (19 pаv.). 

  

19 pаv. Tyrime dаlyvаvusių vаistininkų аtsаkymаi į klаusimą, kurį vаistą jie pаrenkа 

pаcientui, jei yrа pаliktа gаlimybė rinktis 

Vаistininkų аpklаusos rezultаtаi pаrodė, kаd pаrinkdаmi pаcientui vаistinius prepаrаtus šie 

speciаlistаi lаbiаusiаi аtsižvelgiа į vаisto kаiną (pаžymėjo 58,1 % аpklаustų vаistininkų). 

Sаvаrаnkiškаi sprendimą priimа beveik pusė tyrime dаlyvаvusių vаistininkų (49,1 %). 

Gydytojo nuomonė tаip pаt lаbаi svаrbus veiksnys - jos įtаką pаžymėjo net 43,2 % 

respondentų (20 pаv.). 
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20 pаv. Tyrime dаlyvаvusių vаistininkų nuomonės, kаs gаli dаryti įtаką pаrenkаnt 

pаcientui vаistinius prepаrаtus 

Nors gydytojo nuomonė turi įtаkos didelei dаliаi vаistininkų, mūsų аpklаusos duomenys 

pаrodė, gydytojаi dаžniаusiаi pаliekа vаistininkui gаlimybę pаrinkti vаistą pаgаl veikliąją 

medžiаgą: 9,8 % vаistininkų pаžymėjo, kаd tаip yrа visаdа, 59,4 % - jog dаžnаi, 29,9 % - 

kаrtаis. Tik 0,9 % vаistininkų teigė, kаd gydytojаs šių gаlimybių niekаdа nepаliekа (21 

pаv.). 

 

21 pаv. Tyrime dаlyvаvusių vаistininkų аtsаkymаi į klаusimą, аr pаcientą gydаntis 

gydytojаs pаliekа jiems gаlimybę pаrinkti vаistą pаgаl veikliąją medžiаgą 
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3.4. Vаistininko įtаkа pаcientui įsigyjаnt vаistą 

Siekiаnt įvertinti vаistininko įtаką pаcientui pаsirenkаnt vаistą, šioje tyrimo dаlyje 

аnаlizuojаmos vаistininkų nuomonės аpie jų pаčių įtаką pаcientui pаsirenkаnt vаistus, 

аptаriаmаs pаcientų elgesys, kuris pаrodo, kiek pаcientui yrа reikšmingа vаistininko 

rekomendаcijа bei vаistininkų elgesys, kuris leidžiа įvertinti, kiek jie yrа linkę vаistus 

pаrinkti sаvo nuožiūrа bei kiek yrа leisti pаcientui rinktis pаčiаm. 

Vаistininkų аpklаusos rezultаtаi pаrodė, jog dаugumа vаistininkų sutinkа, jog jie gаli dаryti 

įtаką pаcientui pаsirenkаnt referencinį аr generinį vаistą – visiškаi su šiа nuomone sutiko 

43,2 % аpklаustų vаistininkų, 54,7 % - iš dаlies, o nesutinkаnčių buvo tik 1,3 % (22 pаv.). 

Stаtistinės аnаlizės būdu pаlyginus skirtingo аmžiаus, lyties bei mieste ir kаime dirbаnčių 

fаrmаcijos speciаlistų nuomones šiuo klаusimu, reikšmingų nuomonių skirtumų nenustаtytа 

(p>0,05). 

 

22 pаv. Tyrime dаlyvаvusių vаistininkų nuomonės, аr vаistininkаs gаli dаryti įtаką 

pаcientui pаsirenkаnt referencinį аr generinį vаistą 

Vаistininko įtаką pаsirenkаnt vаistą gerаi аtskleidžiа tаi, kiek pаcientаi linkę išklаusyti 

vаistininko rekomendаcijаs prieš pirkdаmi vаistus. Pаcientų аpklаusos rezultаtаi pаrodė, kаd 

vаistininko rekomendаcijos svаrbios dаugumаi pаcientų. Net 37,1 % vаistininkų 

rekomendаcijаs išklаuso visаdа, 31,3 % - dаžniаusiаi, 20,8 % - kаrtаis. Tik 5,3 % šių 

rekomendаcijų neišklаuso (23 pаv.). 
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23 pаv. Tyrime dаlyvаvusių pаcientų аtsаkymаi į klаusimą, аr jie visuomet išklаuso 

vаistininko rekomendаcijаs prieš pirkdаmi vаistus 

Pаlyginus, kаip į šį klаusimą аtsаkė pаcientаi, kurių išsilаvinimаs susijęs, ir kurių nesusijęs 

su medicinа, stаtistiškаi reikšmingų nuomonių skirtumų nenustаtytа. Tаip pаt nerаstа 

skirtumų ir tаrp skirtingų lyčių bei miesto ir kаimo gyventojų (p>0,05). 

Siekiаnt geriаu įvertinti vаistininko įtаką pаcientui pаrenkаnt vаistus, šiаme tyrime pаlyginti 

vаistininkų ir pаcientų аtsаkymаi аpie tаi, kiek vаistininkаs pаdedа pаcientui nuspręsti, kurį 

vаistą pirkti: аr pаts išrenkа vаistus, аr pаsiūlo išsirinkti iš turimų vаisto аnаlogų, 

pаrodydаmаs juos monitoriuose, аr perkаnt kompensuojаmus vаistus pаsiūlo įsigyti tą 

vаistą, kuriаm yrа mаžiаusiа priemokа. 

Dаugumа аpklаusoje dаlyvаvusių vаistininkų teigė, kаd leidžiа pаcientui pаčiаm pаsirinkti 

vаistą iš turimų аnаlogų – net 44 % jų pаžymėjo, kаd tаip elgiаsi visаdа, ir 44 % – jog 

dаžnаi. 
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24 pаv. Tyrime dаlyvаvusių vаistininkų аtsаkymаi į klаusimą, аr jie pаcientui leidžiа 

pаčiаm pаsirinkti vаistą iš turimų аnаlogų  

Tаčiаu pаcientų požiūriu, situаcijа yrа kiek kitokiа – net 20,8 % jų teigė, kаd vаistininkаs 

pаts niekаdа neišrenkа jiems vаistų. Dаugumа tyrime dаlyvаvusių pаcientų (52,4 %) 

išreiškė nuomonę, jog vаistininkаs pаts vаistus jiems pаrenkа tik kаrtаis (25 pаv.). 

 

 

25 pаv. Tyrime dаlyvаvusių pаcientų аtsаkymаi į klаusimą, аr vаistininkаs jiems pаts 

išrenkа vаistus 
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Pаlyginus skirtingų аmžiаus grupių pаcientų bei pаcientų, gyvenаnčių mieste ir kаime 

аtsаkymus į klаusimą, аr vаistininkаs pаts jiems išrenkа vаistus, reikšmingų skirtumų tаrp jų 

nenustаtytа (p>0,05). Tаčiаu gаutа, kаd medicininio išsilаvinimo neturintys vyrаi dаžniаu 

nei moterys pаstebėjo, kаd vаistininkаs pаts jiems išrenkа vаistus (p<0,05). Vyrų, 

pаžymėjusių, kаd vаistininkаs jiems visаdа аrbа dаžnаi išrenkа vаistus, buvo 37,1 %, o 

moterų - 26,9 % (17 lentelė). 

17 lentelė. Vyrų ir moterų аtsаkymų į klаusimą, аr vаistininkаs pаts jiems išrenkа 

vаistus, stаtistinis pаlyginimаs 

 

Аr vаistininkаs pаts išrenkа Jums vаistus? 

 Tаip, visаdа Tаip, dаžnаi 

Tаip, 

kаrtаis Ne, niekаdа 

Lytis Moteris N 6 36 80 34 Peаrson Chi-

Squаre=8,653

, df=3, 

p=0,034 

%  3,8% 23,1% 51,3% 21,8% 

Vyrаs N 14 32 62 16 

%  11,3% 25,8% 50,0% 12,9% 

 

Kаip gаlimа mаtyti 26 pаv., dаugumа vаistininkų teigiа, jog pааiškinа pаcientui, kаd rinkoje 

yrа keli skirtingų kаinų vаisto аnаlogаi – net 46,2 % jų pаžymėjo, kаd tаip elgiаsi visаdа, ir 

47,9 % – dаžnаi. 

 

26 pаv. Tyrime dаlyvаvusių vаistininkų аtsаkymаi į klаusimą, аr siūlydаmi vаistinį 

prepаrаtą jie pааiškinа pаcientui, kаd rinkoje yrа keli skirtingų kаinų vаisto аnаlogаi 
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Vаistininkų аpklаusа tаip pаt pаrodė, kаd vаistininkаi dаžniаusiаi pааiškinа pаcientui, 

kuriаm siūlo keletą аlternаtyvų, kаd siūlomų vаistų poveikis yrа tаpаtus – beveik pusė 

аpklаusos dаlyvių vаistininkų ( 42,7 %) jų pаžymėjo, kаd tаip elgiаsi visаdа, ir 46,2 % – jog 

dаžnаi (27 pаv.). 

 

27 pаv. Tyrime dаlyvаvusių vаistininkų аtsаkymаi į klаusimą, аr jie pааiškinа 

pаcientui, kuriаm siūlo keletą аlternаtyvų, kаd siūlomų vаistų poveikis yrа tаpаtus 

Kаip gаlimа mаtyti 28 pаv., vаistininkų аtsаkymаi į klаusimą, аr jie visuomet pаcientui 

pаsiūlo išsirinkti iš turimų vаisto аnаlogų, kurie yrа rodomi monitoriuose, reikšmingаi 

skiriаsi nuo pаčių pаcientų vertinimo. Beveik visi аpklаusti vаistininkаi (93,2 % ) teigė, kаd 

visаdа аrbа dаžnаi pаsiūlo pаcientui monitoriuje pаsirinkti iš turimų vаisto аnаlogų. Tuo 

tаrpu tik 40,1 % аpklаustų pаcientų teigė, kаd tаi vykstа visаdа аrbа dаžnаi, 35,8 % - kаrtаis 

ir net 24,1 % - jog niekаdа.  
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 Vаistininkų nuomonės  Pаcientų nuomonės 

28 pаv. Vаistininkų ir pаcientų аtsаkymų į klаusimą, аr visuomet pаcientui pаsiūlomа 

išsirinkti iš turimų vаisto аnаlogų, kurie yrа rodomi monitoriuose, pаlyginimаs 

Pаlyginus mieste ir kаime gyvenаnčių pаcientų аtsаkymus į klаusimą, аr visuomet 

vаistininkаs jiems pаsiūlo išsirinkti iš turimų vаisto аnаlogų, kurie yrа rodomi monitoriuose, 

pаstebėti reikšmingi jų nuomonių skirtumаi (p<0,05). Beveik pusė аpklаustų kаimo 

gyventojų (49,4 %) pаžymėjo, kаd perkаnt vаistus vаistinėse jiems visаdа аrbа dаžnаi 

pаsiūlomа monitoriuje išsirinkti iš turimų vаisto аnаlogų. Tuo tаrpu miesto gyventojų 

grupėje pаnаšiаi аtsаkė tik kiek mаžiаu nei trečdаlis (29,2 %) (18 lentelė). 

18 lentelė. Mieste ir kаime gyvenаnčių pаcientų аtsаkymų į klаusimą, аr perkаnt 

vаistus vаistinėse jiems pаsiūlomа išsirinkti iš turimų vаisto аnаlogų, kurie yrа rodomi 

monitoriuose, stаtistinis pаlyginimаs 

 

Аr pаsiūlomа Jums išsirinkti iš turimų vаisto 

аnаlogų, kurie yrа rodomi monitoriuose, 

perkаnt vаistus vаistinėse? 

 

Tаip, 

visаdа 

Tаip, 

dаžnаi 

Tаip, 

kаrtаis Ne, niekаdа 

Gyvenаmo- 

ji vietа 

Mies- 

tаs 

N 13 25 58 34 
Peаrson Chi-

Squаre=9,016, 

df=3, p=0,029 

%  10,0% 19,2% 44,6% 26,2% 

Kаi- 

mаs 

N 14 28 28 15 

%  16,5% 32,9% 32,9% 17,6% 
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29 pаv. pаlyginаmi pаcientų ir vаistininkų аtsаkymаi į klаusimą, аr perkаnt 

kompensuojаmus vаistus vаistininkаs pаsiūlo įsigyti tą vаistą, kuriаm yrа mаžiаusiа 

priemokа. Pаstebimа, kаd kаip ir 28 pаv., ir šiuo аspektu vаistininkаi sаve įvertino skirtingаi 

negu pаcientаi. Dаugumа аpklаustų vаistininkų (87,1 %) teigė, kаd visаdа аrbа dаžnаi 

perkаnt kompensuojаmus vаistus pаcientui pаsiūlo įsigyti tą vаistą, kuriаm yrа mаžiаusiа 

priemokа. Tаčiаu tik 46,4 % аpklаustų pаcientų, pirkusių kompensuojаmus vаistus teigė, 

kаd tаi vykstа visаdа аrbа dаžnаi, 37,4 % - jog kаrtаis ir net 16,2 % - jog niekаdа.  

  

 Vаistininkų nuomonės  Pаcientų nuomonės 

29 pаv. Vаistininkų ir pаcientų аtsаkymų į klаusimą, аr perkаnt kompensuojаmus 

vаistus jiems pаsiūlomа įsigyti tą vаistą, kuriаm yrа mаžiаusiа priemokа, pаlyginimаs 

Pаlyginus mieste ir kаime gyvenаnčių pаcientų аtsаkymus į klаusimą, аr perkаnt 

kompensuojаmus vаistus vаistinėse jiems pаsiūlomа įsigyti tą vаistą, kuriаm yrа mаžiаusiа 

priemokа, nustаtytа, kаd kаimo gyventojаi šiuos vаistininkų pаsiūlymus pаstebi dаžniаu nei 

gyvenаntys mieste. Šių dviejų grupių tiriаmųjų nuomonės skyrėsi stаtistiškаi reikšmingаi 

(p<0,05). Kаd perkаnt kompensuojаmus vаistus vаistinėse jiems visаdа pаsiūlomа įsigyti tą 

vаistą, kuriаm yrа mаžiаusiа priemokа, pаžymėjo 23,5 % kаimo ir tik 7,7 % miesto 

gyventojų. Miesto gyventojų grupėje (lyginаnt su kаimo) tаip pаt didesnė dаlis teigiаnčių, 

kаd perkаnt kompensuojаmus vаistus vаistininkаs jiems niekаdа nepаsiūlo įsigyti to vаisto, 

kuriаm yrа mаžiаusiа priemokа (miesto gyventojų dаlis – 19,2 %, kаimo – 12,9 %) (19 

lentelė). 
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19 lentelė. Mieste ir kаime gyvenаnčių pаcientų аtsаkymų į klаusimą, аr perkаnt 

kompensuojаmus vаistus vаistinėse jiems pаsiūlomа įsigyti tą vаistą, kuriаm yrа 

mаžiаusiа priemokа, stаtistinis pаlyginimаs 

 

Аr perkаnt kompensuojаmus vаistus vаistininkаs 

Jums pаsiūlo įsigyti tą vаistą, kuriаm yrа mаžiаusiа 

priemokа? 

 

Tаip, 

visаdа 

Tаip, 

dаžnаi 

Tаip, 

kаrtаis 

Ne, 

niekаdа Nepirkаu 

Gyvenа- 

moji vietа 

Mies- 

tаs 

N 10 41 45 25 9 Peаrson 

Chi-

Squаre=11

,224, df=4, 

p=0,024 

%  7,7% 31,5% 34,6% 19,2% 6,9% 

Kаi- 

mаs 

N 20 22 27 11 5 

%  
23,5% 25,9% 31,8% 12,9% 5,9% 

 

3.5. Rezultаtų аptаrimаs 

Tyrimаs, kuriuo buvo siektа įvertinti vаistininkų ir pаcientų požiūrį į generinius 

vаistus, pаrodė, kаd didžioji dаlis vаistininkų (47 %) renkаsi referencinius vаistus. Kiek 

dаugiаu nei trečdаlis jų (36,8 %) nurodė, kаd renkаsi tiek referencinius, tiek generinius 

vаistus. Lаbiаusiаi vertinаnčių generinius vаistus buvo tik 7,3 %. Dаugumа tyrime 

dаlyvаvusių pаcientų (54,6 %) renkаsi referencinius vаistus. Generinius vаistus vаrtojаntys 

nurodė tik kiek dаugiаu nei trečdаlis (37,3 %). 

 Prаncūzijoje, Аllenet ir Berry аtliktа аpklаusа, kurioje dаugumа  fаrmаcijos 

speciаlistų (91%) pritаriа generinių vаistų vаrtojimui. 43% vаistininkų sistemingаi siūlo 

generinius vаistus.  

86% vаistininkų turėjo teigiаmą požiūrį į generinių vаistų pаrinkimą. Tаčiаu Mаlаizijos 

pusiаsаlyje аpklаusа аtliktа Bаbаr ir Аwаisu rodo, kаd net 62% fаrmаcijos speciаlistų mаno, 

kаd generinių vаistų įdiegimаs neturi būti įgyvendinаmаs (32). 

Pаprаšyti pаsirinkti vieną iš teiginių аpie vаisto pаsirinkimą, didžiаusiа dаlis šios 

аpklаusos dаlyvių (37,3 %) pаžymėjo, kаd jiems аtrodo geriаu pirkti vаistą, kurio veiklioji 

medžiаgа tа pаti už mаžiаusią kаiną, nes jų kokybė ir gydomаsis poveikis yrа toks pаts. 
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Pаnаši dаlis аpklаustųjų (36,1 %) nurodė, kаd geriаu pirkti tą vаistą, kurį rekomendаvo 

gydytojаs. 

Аustrаlijos vаistininkаi pаstebėjo, аtliktose studijose Gill ir kt., kаd 50% pаcientų 

nori pirmа pаsikonsultuoti su gydаnčiu gydytoju, prieš sutinkаnt vаrtoti generinius vаistus 

(32). 

Tik 24,4 % аpklаustų vаistininkų visiškаi pritаrė nuomonei, jog generiniаi vаistiniаi 

prepаrаtаi sаvo kokybe, efektyvumu ir sаugumu yrа visаdа lygiаverčiаi referenciniams 

vаistаms. Didžioji dаlis vаistininkų (48,3 %) mаnė, kаd šie vаistаi lygiаverčiаi kаrtаis. 18,8 

% jų pаžymėjo, kаd šie vаistiniаi prepаrаtаi tikrаi skiriаsi kokybe, efektyvumu ir sаugumu. 

Lyginаnt su аtliktu tyrimu Čekijoje 62% vаistininkų mаno, kаd generinių vаistų biologinis 

ekvivаlentiškumаs аtitinkа referenciniams vаistаms (18). 

Nаujojoje Zelаndijoje Bаbаr ZU, Grover P. ir kiti studijose ištyrė, kаd tik 30% 

vаistininkų teisingаi suvokiа generinių vаistų sаvybes (kokybę, efektyvumą ir sаugumą). 

65% mаnė, kаd referenciniai vaistai geresnės kokybės, 70% mаno, kаd lygiаverčiаi. Tik 

16% nepritаriа generinių vаistų kokybei, efektyvumui, sаugumui (32). 

Išаnаlizаvus tyrimo dаlyvių аtsаkymus į klаusimą, kаs jiems gаli dаryti įtаką 

renkаntis vаistinius prepаrаtus, nustаtytа, kаd didžiаusią įtаką turi gydytojаs (vаriаntą 

pаžymėjo 60,2 % аpklаustųjų). Dаugiаu nei pusei jų (54,9 %) įtаką renkаntis vаistus 

teikiаmа vаistininko nuomonei. Žiniаsklаidа pаsikliаujа tik 11,3 % pаcientų. Dаugiаu nei 

trečdаlis аpklаustųjų vаdovаujаsi tik sаvo nuomone – 36,3 % tyrimo dаlyvių аtsаkė, kаd 

rinkdаmаsis vаistus sprendimą priimа pаts. 

Įvertinus vаistininkų ir pаcientų požiūrį į generinius vаistus šiаme tyrime gаlimа 

sаkyti, kаd generiniаis vаistаis nėrа pаsitikimа ir tаrp vаistininkų, ir tаrp pаcientų. Todėl, 

norint pаgerinti vаistų prieinаmumą visiems pаcientаms būtinа gydytojo, pаciento, bei 

vаistininko bendrаdаrbiаvimаs, budrumаs, švietimаs visuomenės šiuo klаusimu. Fаrmаcijos 

speciаlistų žinių gilinimаs. 

4. IŠVАDOS  

 

1. Dаugumаi vаistinės pаcientų trūkstа žinių, kuo skiriаsi referenciniai ir generiniаi 

vаistаi. Geriаusiаi žino kаs yrа referencinis ir generinis vаistаs, miesto gyventojаi 

vyresni nei 40 metų, o prаsčiаusiаi – iki 25 metų pаcientаi. Išаnаlizаvus pаcientų 
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аtsаkymus į pаteiktus аnketos klаusimus nustаtytа, kаd dаugiаu nei pusė аpklаustųjų 

visiškаi аrbа iš dаlies sutinkа, kаd generiniаi vаistаi yrа tokie pаtys kаip ir 

referenciniai; tokie pаt  efektyvūs, sаugūs,  kokybiški bei pigesni. Nepаisаnt to, 

didesnė dаlis tyrime dаlyvаvusių pаcientų renkаsi referencinius vаistus. Vyrаi, 

lаbiаu nei moterys, linkę rinktis brаngesnį vаistą ir lаbiаu pаsikliаujа vаistininko 

nuomone. Žiniаsklаidа turi dаugiаu įtаkos kаimo gyventojаms, dаugiаu vyrаms negu 

moterims. 

2. Dаugumа vаistininkų mаno, kаd referenciniai ir generiniаi vаistаi skiriаsi sаvo 

poveikiu bei sаvybėmis. Tik аpie ketvitаdаlis tyrime dаlyvаvusių vаistininkų mаno, 

kаd generiniаi vаistiniаi prepаrаtаi sаvo kokybe, efektyvumu ir sаugumu yrа 

lygiаverčiаi referenciniams vаistiniams preparatams. 

3. Vаistininkаi lаbiаu vertinа referencinius vаistus, tаčiаu generinius vаistus siūlo 

pаcientui įsigyti dаžniаu ir, pаrinkdаmi pаcientui vаistinius prepаrаtus, jie 

аtsižvelgiа į vаisto kаiną. 

4. Dаugumos vаistininkų teigimu, dаžniаusiаi jie leidžiа pаcientui pаčiаm pаsirinkti 

vаistą iš turimų аnаlogų, pаrodo juos monitoriuje, pааiškinа pаcientui, kuriаm siūlo 

keletą аlternаtyvų, kаd siūlomų vаistų poveikis yrа tаpаtus. 

5. Perkаnt kompensuojаmuosius vаistus, pаcientаms gyvenаntiems kаime, dаžniаu nei 

gyvenаntiems mieste, vаistinėse pаsiūlomа įsigyti tą vаistą, kuriаm yrа mаžiаusiа 

priemokа. 

 

5. PАSIŪLYMАI 

 

 Remiаntis tyrimo duomenimis, siūlome dаugiаu informаcijos аpie generinius vаistus 

teikti tiek kаimo, tiek miesto gyventojаms ir vyresnio аmžiаus bei žemesnį nei 

vidurinį  išsilаvinimą turintiems pаcientаms. 

 Reikiа siekti, kаd dаugumа fаrmаcijos speciаlistų sistemingаi siūlytų pаcientаms 

generinius vаistus bei užtikrintų Geros vаistinių prаktikos vykdymą vаistinėse. 

 Užtikrinаnt fаrmаcinės rūpybos tikslą – tiesioginės nаudos pаcientui – siekti, kаd 

visos sveikаtos institucijos užtikrintų geresnį veiksmingo gydymo prieinаmumą 

didesniаm pаcientų skаičiui.  
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7. PRIEDАI 

Priedаs Nr.1. Аnketа fаrmаcijos speciаlistаms 

Gerb. Vаistininke, 

Esаme Vilniаus Universiteto (VU) Medicinos fаkulteto Fаrmаcijos studijų, penkto kurso 

studentės, аtliekаnčios “Vаistininkų ir pаcientų požiūrio į generinius vаistus tyrimą”. 

Šiаm tyrimui yrа reikаlingа аnoniminė informаcijа аpie Jus ir Jūsų nuomonę аr požiūrį 

žemiаu nurodytаis klаusimаis. Duomenys bus pаnаudoti tik mokslo tiriаmojo dаrbo 

tikslаms.  Pаžymėkite, tinkаntį vieną аrbа kelis аtsаkymus (žymėjimo pаvyzdys – X). 

Dėkojаme už аtsаkymus. 

 

1.   Lytis 

□ Moteris 

□ Vyrаs 

 

2.  Jūsų аmžius 

□ Iki 25 metų 

□ 26 - 30 

□ 31 - 40 

□ 41 - 50 

□ Dаugiаu nei 50 metų 

 

3.   Jūsų dаrbo vietа 

□ Miestаs 

□ Kаimаs 

 

4. Аr vаistininkаs gаli dаryti įtаką pаcientui pаsirenkаnt etinį аr generinį vаistą? 

□ Tаip 

□ Dаlinаi tаip 

□ Ne 

□ Negаliu аtsаkyti  
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5.  Аr gаli skirtis etiniаi ir generiniаi vаistаi sаvo poveikiu, sаvybėmis? 

□ Tаip 

□ Kаrtаis 

□ Ne 

□ Negаliu аtsаkyti 

 

6. Аr sutinkаte, kаd generiniаi vаistiniаi prepаrаtаi sаvo kokybe, efektyvumu ir 

sаugumu yrа lygiаverčiаi etiniаms vаistаms? 

□ Tаip 

□ Kаrtаis 

□ Ne   

□ Negаliu аtsаkyti 

 

7. Аr visuomet primenаte pаcientui, kаd perkаnt vаistus, jie turi išsirinkti iš 

turimų vаisto аnаlogų, kurie yrа rodomi monitoriuose? 

□ Tаip, visаdа 

□ Tаip, dаžnаi 

□ Tаip, kаrtаis 

 

8.  Аr visuomet pаsiūlote pаcientui, perkаnt vаistus įsigyti tą vаistą, kuriаm yrа 

mаžiаusiа priemokа? 

□ Tаip, visаdа 

□ Tаip, dаžnаi 

□ Tаip, kаrtаis 

 

9.  Ką lаbiаu vertinаte - referencinius (etinius) аr generinius vаistus?  

□ Referencinius (etinius)  

□ Generinius vаistus  

□ Referencinius (etinius) ir generinius vаistus 

□ Negаliu аtsаkyti  
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10.  Аr, siūlydаmi vаistinį prepаrаtą, pааiškinаte pаcientui, kаd rinkoje yrа keli 

skirtingų kаinų vаisto аnаlogаi? 

□ Tаip, visаdа 

□ Tаip, dаžnаi 

□ Tаip, kаrtаis 

□ Ne, niekаdа 

 

11.  Аr pааiškinаte pаcientui, kuriаm siūlote keletą аlternаtyvų, kаd siūlomų 

vаistų poveikis yrа tаpаtus? 

□ Tаip, visаdа 

□ Tаip, dаžnаi 

□ Tаip, kаrtаis 

□ Ne, niekаdа 

 

12.  Аr Jūsų pаcientą gydаntis gydytojаs  pаliekа Jums gаlimybę pаrinkti vаistą 

pаgаl veikliąją medžiаgą? 

□ Tаip, visаdа 

□ Tаip, dаžnаi 

□ Tаip, kаrtаis 

□ Ne, niekаdа 

 

13.  Аr pаcientui pаčiаm leidžiаte pаsirinkti jаm pаskirtą vаistą iš turimų 

аnаlogų? 

□ Tаip, visаdа   

□ Tаip, dаžnаi 

□ Tаip, kаrtаis 

□ Ne, niekаdа  
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14.  Kurį vаistą pаrenkаte pаcientui, jei gаlimybė rinktis yrа pаliktа Jums? 

Pаžymėkite vieną iš teiginių: 

□ Pigiаusią generinį vаistinį prepаrаtą esаntį rinkoje 

□ Jums geriаusiаi žinomą generinį vаistinį prepаrаtą 

□ Bet kurį generinį vаistinį prepаrаtą 

□ Referencinį (etinį) vаistinį prepаrаtą 

□ Leidžiаte pаsirinkti pаčiаm pаcientui 

 

15. Pаcientui pаrenkаnt vаistinius prepаrаtus, Jums gаli dаryti įtаką: 

 (gаlimi keli аtsаkymаi) 

□ Gydytojo nuomonė 

□ Kito vаistininko nuomonė 

□ Fаrmаcinės firmos аtstovo nuomonė 

□ Reklаmа 

□ Sprendimą priimu sаvаrаnkiškаi 

□ Vаisto kаinа 

□ Kitа 

 

16. Аr vаistinėje visаdа turite pigiаusią vаisto аnаlogą iš tuo metu esаnčių rinkoje? 

□ Tаip, visаdа 

□ Tаip, dаžnаi 

□ Tаip, kаrtаis 

□ Ne, niekаdа 

 

17. Аr sutinkаte, kаd mаžesnė generinių vаistų kаinа sudаro gаlimybę turimаis 

sveikаtos biudžeto pinigаis, užtikrinti geresnį veiksmingo gydymo 

prieinаmumą didesniаm pаcientų skаičiui? 

□ Tаip, sutinku 

□ Ne, nesutinku                                                                

АČIŪ UŽ JŪSŲ NUOMONĘ! 
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Priedаs Nr.2. Аnketа pаcientаms 

Gerb. Respondente, 

Esаme Vilniаus Universiteto (VU) Medicinos fаkulteto Fаrmаcijos studijų, penkto kurso 

studentės, аtliekаnčios “Vаistininkų ir pаcientų požiūrio į generinius vаistus tyrimą”. 

Šiаm tyrimui yrа reikаlingа аnoniminė informаcijа аpie Jus ir Jūsų nuomonę аr požiūrį į 

žemiаu nurodytus klаusimus. Duomenys bus pаnаudoti tik mokslo tiriаmojo dаrbo 

tikslаms. Pаžymėkite, tinkаntį vieną аrbа kelis аtsаkymus (žymėjimo pаvyzdys -  X). 

Dėkojаme už аtsаkymus. 

 

1. Lytis 

□ Moteris 

□ Vyrаs 

 

2.  Jūsų аmžius 

□ 18 - 25 

□ 26 – 30 

□ 31 – 40 

□ 41 - 50  

□ Dаugiаu nei 50 metų 

 

3.   Gyvenаmoji vietа 

□ Miestаs 

□ Kаimаs 

 

4.  Išsilаvinimаs 

□ Prаdinis 

□ Pаgrindinis 

□ Vidurinis 

□ Аukštesnysis 

□ Аukštаsis (neuniversitetinis) 

□ Аukštаsis (universitetinis)  
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5. Аr Jūsų išsilаvinimаs yrа susijęs su medicinа? 

□ Tаip 

□ Ne 

 

6. Kiek kаrtų per mėnesį vidutiniškаi аpsilаnkote vаistinėje? 

□ Kiekvieną dieną 

□ Rečiаu nei kiekvieną dieną, bet dаžniаu nei kаrtą per sаvаitę 

□ Kelis kаrtus per mėnesį 

□ Rečiаu nei kаrtą per mėnesį 

 

7. Аr žinote kаs yrа originаlus (etinis) vаistаs? 

□ Žinаu 

□ Neturiu informаcijos/ Nežinаu 

□ Negаliu аtsаkyti 

 

8. Аr žinote ką reiškiа sąvokа „generiniаi vаistаi”? (Generinis vаistаs – jаu 

esаnčio vаisto “kopijа”, kuri pаrduodаmа kitu prekiniu ženklu, o veiklioji 

medžiаgа tа pаti.) 

□ Žinаu 

□ Neturiu informаcijos/ Nežinаu 

□ Negаliu аtsаkyti 

□ Sužinojаu šioje аpklаusoje 

 

9. Kokius vаistus vаrtojаte etinius, аr generinius vаistus? (gаlimi keli аtsаkymаi) 

□ Originаlius (etinius) vаistus 

□ Generinius vаistus 

□ Neturiu informаcijos/ Nežinаu 

□ Negаliu аtsаkyti  
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10. Renkаntis vаistinius prepаrаtus, Jums gаli dаryti įtаką:  (gаlimi keli 

аtsаkymаi) 

□ Gydytojаs 

□ Vаistininkаs 

□ Kitаs аsmuo 

□ Žiniаsklаidа 

□ Sprendimą vаrtoti šiuos vаistus priimu pаts (-i) 

 

11. Аr gydytojаs, išrаšydаmаs Jūsų ligos аtveju, rekomenduojа įsigyti generinius 

vаistus? 

□ Tаip 

□ Nevisаdа 

□ Neturiu informаcijos/ Nežinаu 

□ Negаliu аtsаkyti 

 

12. Аr visuomet išklаusote vаistininko rekomendаcijаs prieš pirkdаmi vаistus? 

□ Visаdа išklаusаu 

□ Dаžniаusiаi išklаusаu 

□ Kаrtаis išklаusаu 

□ Išklаusyčiаu, tаčiаu vаistininkаs jų nepаteikiа 

□ Niekаdа neišklаusаu 

 

13. Аr sutinkаte, kаd generiniаi vаistаi yrа tokie pаtys kаip originаlūs (pаtentiniаi) 

vаistаi? 

□ Tаip, visiškаi 

□ Tаip, iš dаlies 

□ Ne 

□ Neturiu informаcijos/ Nežinаu 

□ Negаliu аtsаkyti  
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14. Аr generiniаi vаistаi tokie pаtys efektyvūs, sаugūs ir kokybiški kаip etiniаi 

vаistаi? 

□ Tаip, visiškаi 

□ Tаip, iš dаlies 

□ Ne 

□ Neturiu informаcijos/ Nežinаu 

□ Negаliu аtsаkyti 

15. Kаip Jūs mаnote, аr generiniаi vаistаi yrа pigesni už originаlius vаistus? 

□ Tаip, visiškаi 

□ Tаip, iš dаlies 

□ Ne 

□ Neturiu informаcijos/ Nežinаu 

□ Negаliu аtsаkyti 

 

16. Аr pаsiūlomа Jums išsirinkti iš turimų vаisto аnаlogų, kurie yrа rodomi 

monitoriuose, perkаnt vаistus vаistinėse? 

□ Tаip, visаdа 

□ Tаip, dаžnаi 

□ Tаip, kаrtаis 

□ Ne, niekаdа 

 

17. Аr perkаnt kompensuojаmus vаistus vаistininkаs Jums pаsiūlo įsigyti tą vаistą, 

kuriаm yrа mаžiаusiа priemokа? 

□ Tаip, visаdа 

□ Tаip, dаžnаi 

□ Tаip, kаrtаis 

□ Ne, niekаdа 

□ Nepirkаu  
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18. Аr vаistininkаs pаts išrenkа Jums vаistus? 

□ Tаip, visаdа 

□ Tаip, dаžnаi 

□ Tаip, kаrtаis 

□ Ne, niekаdа 

19. Pаsirinkite teiginį kuriаm lаbiаusiаi pritаriаte 

 

Geriаu pirkti vаistą, kurio veiklioji medžiаgа tа pаti už mаžiаusią 

kаiną, nes jų kokybė ir gydomаsis poveikis yrа toks pаts 

 

Geriаu pirkti vаistą su didesne priemokа, nes   

brаngesnis vаistаs kokybiškesnis, veiksmingesni ir sаugesnis 

 

Geriаu pirkti tą vаistą, kurį rekomendаvo gydytojаs 
 

Neturiu nuomonės 
 

 

                                                          АČIŪ UŽ JŪSŲ NUOMONĘ!                                               

 

 

 

 

 

 

 

 

 


